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Se observa en el Proyecto de Ley enviado por el Ejecutivo una sensible disminución en relación al Presupuesto 2016 en los fondos previstos para el sector EDUCACION y CULTURA, del orden del 7,5%
La disminución a valores constantes afecta a TODOS los niveles del sistema educativo provincial, vale decir, al Nivel Inicial, Primario, Medio y Técnico y Regimenes Especiales.

Sin desconocer la enorme gravedad que representa el recorte en los otros Niveles del Sistema, queremos hacer especial mención al casi un 6% menos de fondos que se prevén destinar a Educación Inicial, lo cual resulta inexplicable – e inaceptable- cuando estamos en el momento en que el Gobierno provincial presentó a sanción la Ley de Extensión de Obligatoriedad de las Salas de Tres Años para todas las escuelas, cuya casi única previsión en relación a su implementación, refiere al cronograma de construcción de aulas y salas de  tres, mismas que según el poder ejecutivo, tendrán como prioridad los sectores de población en condiciones de vulnerabilidad.
Se remarca el enorme compromiso que la misma representa y la obligación del Gobierno de GARANTIZAR las condiciones – no sólo edilicias – en que se implementarían estas medidas.

¿Cómo pensar entonces que tales compromisos y garantías serán cumplidas adecuadamente cuando observamos una DISMINUCION – la mayor del sector, dicho sea de paso – en las correspondientes partidas presupuestarias? 

En otro orden de cosas, recientemente se presentaron a aprobación los pliegos de designación de las nuevas autoridades de la Universidad Provincial. Un recambio de autoridades cuyo principal objetivo de gestión, según se explicó, será CUMPLIR CON LAS EXIGENCIAS DE LA CONEAU PARA VALIDACION DE CARRERAS Y TITULOS, algo con lo que evidentemente en los AÑOS de gestión previos no se cumplimentó, para GRAVE PERJUICIO de los alumnos cursantes de dicha Universidad.
Y sin embargo, el rubro Enseñanza Superior y Universitaria, es el único que aparece con un significativo aumento, superior al 13%. Este aumento, en lo que hace a la Universidad Provincial no puede justificarse en ningún caso, ni por el crecimiento de la matrícula, ni por inversiones en infraestructura, ni siquiera llegado el caso, por las ya dichas e incumplidas a la fecha exigencias de la CONEAU. 
Quedan  las expectativas de que la Enseñanza Superior se vea por una vez, justamente atendida, dado su rol estratégico para el Sistema educativo en orden a la FORMACION de los docentes que enseñan en nuestras escuelas y en cuya formación se asientan, precisamente, los objetivos de alcanzar mejoras en la calidad educativa para el  resto del Sistema Educativo. 
Párrafo aparte, dentro del presente análisis del Presupuesto para el sector, para el CRECIMIENTO EXPONENCIAL del APARATO ADMINISTRATIVO DE LA EDUCACION, rubro que se lleva más de un tercio del total destinado a Educación y Cultura en nuestra Provincia.
Y entonces nos preguntamos: ¿qué administra, qué gestiona un aparato tan generoso consigo mismo y tan medido, cuando no directamente insuficiente, en los fondos que prevé destinar a los verdaderos artífices de la Educación, o sea, a las escuelas primarias, secundarias, técnicas, rurales, de regimenes especiales e Institutos de Formación Docente de la provincia?
CULTURA. Un tema casi inabordable por ser virtualmente inexistente. Baste decir que nunca llega a alcanzar aunque sea el 1% del Presupuesto para el sector. Para el 2017, además, esa ínfima participación se verá recortada en casi un 3%. 

La INVERSION en EDUCACION, uno de los componentes fundamentales por su masividad  y alto impacto en todos los sectores de la sociedad de cualquier política social que se pretenda equitativa e inclusiva, se está viendo a todas luces fuertemente desfinanciada en el actual Presupuesto.
