


Programa “La Universidad escucha a las escuelas” PUEE	CONVOCATORIA 2023

Programa “La Universidad Escucha a las Escuelas” Convocatoria a ESCUELAS PUBLICAS y ORGANIZACIONES de la Sociedad Civil 

Las instituciones hoy plantean una situación conflictiva particular, diferentes formas de organizarse, diferentes necesidades y proyectos. A estas particulares situaciones se suma el atravesamiento de la pandemia y sus consecuencias en toda la sociedad: aislamiento, crisis sanitaria, etc.
Así es que las escuelas, centros de salud e instituciones que abordan derechos sociales, estuvieron particularmente atravesadas por esta situación que viene a sumarse a las problemáticas sociales vigentes en este momento histórico, tales como violencia institucional, pérdidas de rumbo de los proyectos institucionales, envejecimiento de las estructuras normativo/organizativas; problemáticas inter-grupales, y las aún no diagnosticadas cabalmente, como consecuencias de la pandemia, entre otras. Habitan estos escenarios sujetos que encuentran obstáculos para resolver necesidades; así como también sujetos que establecen relaciones conflictivas con las instituciones (Rotondi, 2013).   
Atendiendo a que todas estas problemáticas que son susceptibles de ser abordadas por el Trabajo Social Institucional, cuando las organizaciones de existencia (es decir, aquellas dedicadas al trabajo con seres humanos y por tanto se centran en las relaciones, las significaciones y necesidades vinculadas a la vida y desarrollo individual, familiar y comunitario, tales como escuelas, centros de salud, cooperativas, etc.) reconocen estas situaciones de malestar o conflicto y se movilizan en la búsqueda de resoluciones de las mismas. En este marco el trabajo social institucional recepta las demandas de las organizaciones para dar inicio a un trabajo colaborativo entre los diferentes actores institucionales y los equipos que intervienen.
El programa "La Universidad Escucha a las Escuelas" que coordina la Cátedra Teoría Espacios y Estrategias de Intervención Institucional, de la carrera de Licenciatura en Trabajo Social de la Facultad de Ciencias Sociales-UNC viene funcionando ininterrumpidamente desde el año 2001, como un servicio de extensión de la Universidad Nacional de Córdoba, destinado a las escuelas públicas de la ciudad de Córdoba y Gran Córdoba. Ha atendido hasta el momento, más de 400 demandas de escuelas públicas de nivel inicial, primario, secundario, CENMA, CENPA, etc.
Las problemáticas más relevantes se vincularon a temas como: convivencia/violencia en la escuela entre diferentes actores institucionales; formulación de diagnósticos institucionales; formulación o evaluación del Proyecto Institucional; apoyo a la constitución y/o fortalecimiento de organizaciones estudiantiles (centros de estudiantes, cuerpos de delegados, etc.); aportes a la implementación de la Ley de Educación Sexual Integral, articulación de redes interinstitucionales, problemáticas ambientales y su impacto en los sujetos y en el cotidiano escolar, jóvenes y consumo problemático de sustancias, Violencia en el noviazgo, entre otras.
En el presente año, la convocatoria también incluye a otras organizaciones que estén atravesando procesos de malestar o conflicto institucional y consideren oportuno el aporte desde la cátedra. Por ejemplo, organizaciones del área de la salud, vecinales, deportivas, entre otras.
Por tratarse de un programa que incluye la práctica pre-profesional de estudiantes de cuarto año de la Licenciatura en Trabajo Social de la UNC, son éstos quienes constituyen los equipos de intervención, con la supervisión de docentes de la Cátedra.

La modalidad de trabajo es la siguiente:
· Cada año se realiza una convocatoria a instituciones que requieran la intervención desde el trabajo social institucional en diferentes temas sociales.
· Las instituciones completan un formulario de demanda, expresando el tema de su preocupación.
· Desde la cátedra se evalúa la pertinencia de esa demanda para la intervención de estudiantes, desde el trabajo social institucional.
· En caso de ser pertinente, un equipo de entre 4 y 6 estudiantes realizan sus prácticas académicas atendiendo a la demanda realizada. Esta tarea se desarrolla entre los meses de abril y octubre (regidos por el calendario académico de la carrera Licenciatura en Trabajo Social – FCS UNC).
· Para fortalecer y formalizar los acuerdos de trabajo, se elabora un Convenio entre las partes involucradas: Escuela/organización y Facultad de Ciencias Sociales.
· 	Las prácticas académicas son supervisadas semanalmente por docentes de la Cátedra.
· A la finalización de las prácticas se realizará una devolución oral y colectiva a los actores institucionales que participaron de la experiencia.
· [bookmark: _GoBack]Se requiere de parte de la escuela/organización, la disponibilidad para consensuar un plan de trabajo con los/as estudiantes, y facilitar los tiempos y espacios para que el mismo pueda ser desarrollado.
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Actualmente y hasta 15 de abril de 2023 se encuentra abierta la convocatoria del programa a escuelas/organizaciones que quieran sumarse al mismo mediante la presentación de una demanda de intervención al Trabajo Social Institucional
Para consultas y envío de la FICHA de DEMANDA por correo electrónico trabajosocialinstitucional@gmail.com
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