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Acto de Colación de Grado y Posgrado - Noviembre 2020

Palabras de las Egresadas de la Licenciatura en Trabajo Social

Pepino Candela, Ambrosioni Milagros y Díaz Milagros

Buenos días, primero queremos saludar a todos los presentes, compañeros, colegas, autoridades, y a todo el público que nos acompaña en esta mañana: familia, amigos y seres queridos.

Para construir este discurso, pensamos en todo el recorrido que iniciamos hace algunos años que, por cierto, debe haber sido distinto para cada una o uno. Así que mejor hablemos de recorridos. Pero aunque entendemos la singularidad de cada uno, hoy queremos compartir algunas “paradas” en estos recorridos en donde seguro algo tuvimos en común:El cursillo de ingreso, las y los compañeros que conocimos, algunos o muchos de los cuales se convirtieron en amigas y amigos, los exámenes, los miedos, los nervios, y alegrías. Estos recuerdos nos llevaron a querer expresar nuestro agradecimiento a las personas e instituciones que hicieron posible que hoy nos encontremos aquí, en nuestro acto de colación.

Agradecemos a la Universidad Nacional de Córdoba que tanto nos aportó, que nos permitió en todos estos años desarrollar pensamiento crítico, poder encontrarnos y relacionarnos con lo diverso de esta Argentina, que interpeló todo lo que traíamos con nosotros mismos y permitió armarnos en esto que somos ahora, trabajadores sociales. 

A nuestra tan querida Escuelita que en estos años transitados se transformó en la renombrada Facultad de Ciencias Sociales, gracias por abrirnos el camino a un nuevo mundo. 

A todas las personas que fueron partícipes de este proceso, ya sea de manera directa o indirecta, a los profesores que en cada clase, taller o espacio nos han brindado de manera desmedida sus conocimientos, a las instituciones que permitieron año tras año poner en práctica lo aprehendido, a los jóvenes, a las mujeres, a los niños que esperaban nuestra llegada con los brazos abiertos.

Por último, agradecemos a esta profesión la lucha, la reivindicación de la justicia social, la defensa de los derechos humanos, el trabajar para permitir una sociedad más justa por la que prometemos seguir luchando para no retroceder a las conquistas ya obtenidas, luchar para condiciones de trabajo digno y retribuciones proporcionales al mismo trabajo, y sobretodo haciendo foco en que los sujetos destinatarios de nuestra intervención puedan desarrollarse en un pleno ejercicio de sus derechos, haciendo valer su voz. 

Candela, Milagros y Milagros
