
Espacio de reflexión y acompañamiento: la Intervención profesional en el campo de la discapacidad en el marco de la emergencia sanitaria

Fundamentación y antecedentes 
En el año 2019 se impulsó desde la Oficina de Graduados/as de la FCS un espacio de reflexión y acompañamiento a graduados/as de Trabajo Social que se desempeñan en el campo de la discapacidad como un modo de favorecer la construcción de perspectivas y estrategias concretas desde el ejercicio profesional en los diferentes ámbitos vinculados a la discapacidad.  Se propuso como una instancia de Acompañamiento para Graduados/as, un espacio para brindar herramientas para el ejercicio profesional a partir del  intercambio con los/las profesionales y la construcción de sugerencias prácticas y materiales teóricos.
Esta propuesta se desarrolló de manera conjunta entre la Oficina de Graduados/as, la Comisión de Discapacidad del Colegio de Profesionales en Servicio Social de la Provincia de Córdoba y del Seminario Optativo Perspectivas y Estrategias de Intervención en el Campo de la Discapacidad que se viene dictando en la Facultad de Ciencias Sociales.
La experiencia fue sumamente enriquecedora, con una gran participación de graduados/as que valoraron mucho el espacio y la necesidad del mismo por sus características, en tanto les permitió mirar desde otros lugares sus propias prácticas profesionales. Parte de las propuestas de las evaluaciones que se realizaron al espacio, fue la necesidad de continuar con el mismo este año. Además, surgió como opción la posibilidad de las capacitaciones virtuales teniendo en cuenta a los graduados (o ts o colegas) que viven en el interior de la provincia.  
En el contexto de emergencia sanitaria producto del COVID 19, las intervenciones profesionales en general y en particular aquellas vinculadas al campo de la discapacidad se han visto profundamente atravesadas y reconfiguradas. En este marco, desde el espacio de acompañamiento que viene sosteniendo una articulación institucional entre la Oficina de graduados/as, la Comisión de Discapacidad del Colegio de Profesionales en Servicio Social de la Provincia de Córdoba y del Seminario Optativo Perspectivas y Estrategias de Intervención en el Campo de la Discapacidad, se considera oportuno y necesario caracterizar los procesos de intervención en el campo de la discapacidad en el actual contexto, intentando promover un debate colectivo que permita ordenar y recuperar las necesidades y demandas vinculadas a los posibles dispositivos de formación y acompañamiento. 
Objetivos
Realizar un relevamiento sobre las experiencias de intervención profesional de los TS en el campo de discapacidad en este contexto de emergencia sanitaria originada por el covid 19.   
Recuperar los insumos del relevamiento para caracterizar y debatir sobre los procesos de intervención profesional en el actual contexto.
Recuperar demandas, iniciativas y necesidades que permitan elaborar colectivamente una agenda de trabajo  vinculada a la formación y al acompañamiento. 

Actividades
1) Relevamiento virtual con un formulario de google

2) Encuentro de intercambio virtual 
Introducción: Presentación de la propuesta
Presentación de los principales resultados del relevamiento
Preguntas disparadoras para el intercambio
[bookmark: _GoBack]Cierre con síntesis y agenda de trabajo

Cronograma
Fecha: 30 de junio 
Horario: 17 hs 
Duración: 1 hora
