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XIV SEMINARIO INTERNACIONAL PROCOAS
COMITÉ ACADÉMICO PROCESOS COOPERATIVOS Y ASOCIATIVOS
ASOCIACIÓN DE UNIVERSIDADES DEL GRUPO MONTEVIDEO

17, 18 y 19 de octubre de 2018
Córdoba, Argentina
Facultad de Ciencias Económicas - Universidad Nacional de Córdoba

La universidad pública y la transición hacia otra economía. Debates y desafíos en el centenario de la Reforma Universitaria

Actividad Co-organizada con la Facultad de Ciencias Sociales (UNC)

MINI-CURSO
Miradas sobre la producción de lo común
desde la Economía solidaria

Fechas: 17 y 18 de octubre
Horario: 14 hs a 16 hs

Docentes:
Prof. Adj. Gerardo Sarachu (SCEAM-UDELAR)
Prof Asist. Gabriela Veras Iglesias (SCEAM-UDELAR)

Fundamentación

Con el seminario temático se pretende, por un lado, hacer un panorama conceptual sobre la producción de lo común presentando sus principales lineas de debate y los campos problemáticos que se despliegan. Nos interesa profundizar sobre los comunes anticapitalistas, que ubican la reproducción de la vida en el centro y que ensayan formas de regulación política de las riquezas comunes tendientes al autogobierno.
[bookmark: _GoBack]Por otro lado, se propone discutir algunas de las claves que nos ayuda a analizar las experiencias asociativas en el campo de la Economía Social y Solidaria (ESS) ¿Cómo podemos mirar las experiencias de ESS desde la perspectiva de los comunes?.
El marco del seminario anual del comité PROCOAS constituye un espacio propicio para el desarrollo de esta instancia, donde compartir e intercambiar saberes y aportes de docentes, estudiantes y personas trabajadoras asociadas en sus experiencias colectivas, que combinan su hacer con los de sus semejantes para satisfacer sus necesidades y recuperar sus medios de existencia y el control directo sobre los mismos.
Se proponen miradas en plural, que supone el reconocimiento de diversas concepciones que confluyen en un campo en disputa como el de la ESS, y donde las perspectivas de los comunes contribuye a nuestro entender a superar visiones apologéticas o conformistas. Se trata de reflexionar sobre límites y posibilidades de los procesos colectivos y sus conexiones.

Metodología

El mini-curso tiene la carga horaria de cuatro horas, la cual será dividida en dos encuentros de dos horas. La propuesta es trabajar la temática en distintas modalidades, entre momentos expositivos, utilizando medios audiovisuales y trabajos en grupos.

Programa resumido  

[bookmark: docs-internal-guid-d9bd3a7b-7fff-df87-b0]I – Marco Conceptual: Debate de los Comunes
[bookmark: docs-internal-guid-02a40de9-7fff-d87d-30]A partir de una breve historización, se pretende plantear el contexto donde el debate sobre los comunes se reactualizan y las distintas miradas que se despliegan.
Nos interesa trabajar con más profundidad la perspectiva de los comunes anti capitalistas, que tiene como sus exponentes Federici y Caffentzis (2015), Federici (2004, 2013, 2018). Gutierrez (2015, 2018)
Desde esta perspectiva se pretende abordar la dimensión política que se desprende de las tramas comunitarias de reproducción de la vida que se tejen en el territorio rural y urbano, tratando las particularidades y similitudes que el trabajo y el autogobierno juega en la producción de lo común.

II – La Economía Social y Solidaria (ESS) como Posibilidad de Construcción de los Comunes
A partir del abordaje teórico trabajado sobre las formas de concebir la producción de lo común, se pretende mirar algunas experiencias que se despliegan del campo de la ESS para pensar lo público, lo privado y lo común:
1. Caso de los Residuos y su gestión: ¿se produce comunes?
2. FUCVAM como reproducción de lo común desde la propiedad colectivo
3. El feminismo y la reproducción de la vida
4. Moneda social como potencial producción de lo común: caso Palmas - BR
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[bookmark: docs-internal-guid-e75ba272-7fff-2053-84]
Videos:
Serie de Sousa Santos, en este caso con Gladys Tzul Tzul
https://www.youtube.com/watch?v=yLabZLEXbl0&t=278s
https://www.youtube.com/watch?v=P_19onHEBs8
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