1. DATOS PERSONALES
Nombres y apellidos completos:
DNI:
CUIL:
Nacionalidad:
Fecha y lugar de nacimiento:
Domicilio particular:
Teléfono particular:

Teléfono móvil:
Correo electrónico:
2. FORMACIÓN ACADÉMICA

2.1. TÍTULOS UNIVERSITARIOS Y GRADOS ACADÉMICOS OBTENIDOS
Títulos: de grado, terciarios y de posgrado. Indicar Institución y fecha de aprobación

2.2. FORMACIÓN DE POSGRADO

2.2.1. Carrera o Programa

Especificar el nombre de la carrera o programa que se encuentre cursando; carga horaria; institución; fecha de inicio y grado de avance.

2.2.2. Otros cursos de posgrado

(No incluir los cursos correspondientes a carreras declaradas en los puntos anteriores) Indicar nombre del curso, institución responsable del dictado, carga horaria, fecha y lugar de realización; si posee o no evaluación.

3. ANTECEDENTES EN DOCENCIA
Indicar nivel, institución, cargo, dedicación, fecha de inicio y finalización, tipo de designación (concurso público, selección de antecedentes, contratación directa, carga anexa, etc.)

4. ANTECEDENTES EN INVESTIGACIÓN

4.1. Becas (Institución, período, tema)

4.2. Participación en investigaciones 

Proyectos individuales, grupales o programas de investigación; nombre del proyecto; institución evaluadora; período y lugar de trabajo; carácter de la participación: integrante, adscript*, ayudante, director/a, co-director/a, otra función.  

5. PRODUCCIÓN ACADÉMICA Y/O ARTÍSTICA

5.1. PUBLICACIONES

Libros, capítulos de libros, artículos en revistas, publicaciones de presentaciones a congresos, trabajos de divulgación, traducciones, otras publicaciones. Con referato o sin referato.

5.2. PRODUCCIÓN ARTÍSTICA

Producciones originales en lenguaje visual, musical, sonoro, corporal, teatral, literario, audiovisual, multimedial, diseño en comunicación visual o diseño de objetos. Presentación pública (individual o colectiva). Grabación, edición, publicación.
5.3. PARTICIPACION EN REUNIONES CIENTÍFICAS Y/O ARTÍSTICAS

Presentaciones de ponencias y comunicaciones en congresos, conferencias, simposios, jornadas, etc. 

6. SERVICIOS ESPECIALES, ASISTENCIA TÉCNICA, ASESORÍAS ACREDITADAS, PASANTÍAS
Nombre del programa y/o proyecto; unidad académica evaluadora; actividad realizada; institución beneficiaria; período de ejecución. 

7. ACTIVIDADES DE CAPACITACION 

Nombre del curso, taller, ciclo, etc.; institución donde se dicta, destinatari*s (formador*s, docentes, alumn*s, etc.); fecha y duración; unidad académica o institución que lo avala.
8. ACTIVIDADES DE GESTIÓN

Institución u organismo, cargo o función desempeñada, lugar y fecha o período.

9. OTROS ANTECEDENTES

Antecedentes no incluidos en los puntos anteriores, que guarden relación con la profesión o disciplina del/a postulante y que se consideren relevantes.
