Título del curso, seminario, jornada o conversatorio 
La intervención social con niñes y jóvenes desde el protagonismo: aportes para senti-pensar
· Equipo docente identificando el rol de cada uno/a (docente responsable, docente dictante, tutor/a, etc)
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· Perfil de los/as destinatarios/as
La propuesta está pensada para profesionales, docentes, educadores populares que se desempeñan en ámbitos de intervención con niñes y jóvenes y deseen reflexionar y repensar, socializar y compartir estrategias de intervención, herramientas, enfoques.
· Modalidad de dictado (recuerde que para el primer semestre sólo se admitirán propuestas en modalidad virtual)
La modalidad es virtual con clases sincrónicas y actividades asincrónicas en el aula virtual donde se aloje la propuesta
· Carga horaria (acorde a la propuesta presentada)
20 hs (8 hs sincrónicas y 12 asincrónicas de las cuales 6 corresponden a actividades a realizar durante el cursado y 6 a un trabajo de reflexión final)
· Fundamentación
La presentación de este Curso de Actualización se fundamenta en la necesidad de que profesionales del Trabajo Social o de otras disciplinas nos encontremos en la búsqueda de herramientas de intervención sostenidas en el protagonismo de niñes y jóvenes, la participación organizada y el marco de los derechos humanos.
Es preciso reconocer algunas características específicas de las niñeces y las juventudes como cuestión social, las múltiples opresiones que confluyen en sus condiciones de vida y los paradigmas que dan forma a la intervención con elles.  Comprender para construir nuevas estrategias, nuevas herramientas que nos permitan trabajar con, crear paridades, sortear dificultades  y co-construir con elles vidas dignas.
Una coordenada ineludible hoy para pensar la situación de niñez y jóvenes, son los derechos que en este tiempo se han conquistado, la Ley nacional 26061  expresó un cambio radical en el modo de concebir las niñeces y la relación de estos sujetos con el Estado, posibilitando e instando a una nueva institucionalidad todavía en construcción[footnoteRef:1]. Quizás como dice Boaventura de Souza Santos (2014:23) “hoy es innegable la hegemonía de los derechos humanos como lenguaje de la dignidad humana. Sin embargo, esta hegemonía debe convivir con una realidad alarmante”. ¿Cómo hacer realidad los derechos desde nuestro trabajo cotidiano? [1:  Además de esta ley, otras fueron marcando un camino de reconocimientos pero fundamentalmente de cambios en las prácticas sociales, culturales, educativas, profesionales, jurídicas. Algunas de estas - sin pretensión de exhaustividad - son la 26150 de Educación Sexual Integral, ley 25929 de Parto y Nacimiento respetado, ley 26743 de Identidad de Género, ley 26485 de protección contra las violencias hacia las mujeres, entre muchas otras. En Córdoba, destacamos la sanción reciente de las leyes 10636 y 10637, por medio de las cuales se modifica el Sistema de Protección integral de derechos de niños, niñas y adolescentes y se crea la figura de Abogado del Niño.] 

Quizás uno de los grandes desafíos para el trabajo con niñes y jóvenes es romper con la imagen única  y universal. El pensamiento occidental y moderno, patriarcal, adultocéntrica y colonial nos presenta una niñez posible y deseable ¿Cómo revalorizar y favorecer otros modos de vivir la niñez y la juventudes?  ¿cómo construir otras formas de sociabilidad e inclusión que no estén determinadas por el mercado-consumo o la escolaridad bancaria -enciclopedista? ¿Cómo crear comunidad para acompañar las niñeces y juventudes? 
Entendemos necesario el conocimiento de las culturas de las infancias para adquirir una comprensión integral, pero siempre en apertura de los sujetos sociales niños/as–adolescentes con quienes pretendemos realizar un ejercicio profesional. Práctica que necesita asentarse en el conocimiento profundo de su realidad y de las teorías sociales que intentan explicar la sociedad en la que les toca vivir, cimentadas en la ética y en la responsabilidad que, como trabajadores sociales, nos compromete en la creación de otro mundo posible con su participación protagónica.
Ello implica producir una apropiación crítica de conocimientos sobre niños/as y jóvenes como sujetos sociales e históricos con necesidades peculiares, aspiraciones que lo individualizan e inquietudes de su categoría social y generacional que se expresan colectivamente y conforman parte de su proyecto de vida. Sabemos que la identidad de cada niño/a/e de las clases populares se estructura en torno a sus matrices culturales y comunitarias y es desde aquí, detectando los componentes alternativos y de resistencia que se manifiestan en nuestra infancia y nuestra juventud, desde donde debemos recuperar su proyecto de vida, cuando éste ha sido impedido o dañado, en un modelo social de globalización excluyente como el que hoy es hegemónico en el planeta que, junto con ellos, lo estamos padeciendo” (Piotti, fundamentación revisada en 2008). Esto implica en primer lugar, revisar algunas nociones vigentes y dominantes acerca de los/las sujetos/as, que, engarzadas a perspectivas teóricas moldean las intervenciones y las políticas sociales. Identificar los modos en que el adultocentrismo, el patriarcado y la colonialidad atraviesan nuestras representaciones y prácticas, tanto como la de los actores en el territorio (Duarte, 2017), es parte nodal de la intervención. De igual manera pensar y diseñar estrategias que posibiliten a las y los niñes y jóvenes co-construir nuevas ciudadanías en contextos de creciente desigualdad (Chaves 2010).
Durante el Curso de Actualización revisaremos entonces la noción de participación y protagonismo desde distintas perspectivas, en particular la que propone la Convención Internacional de los derechos del Niño, a partir de la observación general nº 12 y la propuesta del Movimiento de niños y adolescentes Trabajadores de Perú (Cussianovich, 2002, 2006 y 2018). Tomar la participación y el protagonismo como eje de la intervención social desafía las formas adultocéntricas de las relaciones intergeneracionales e institucionales, redescubrir los modos de dominación es fundamental para favorecer el reconocimiento de los sujetos y la validación de su voz. En la participación, el territorio y el espacio público material son elementos que de acuerdo a sus configuraciones hacen de obstáculo o posibilidad. El juego y el arte en los territorios cotidianos, para comprender al sujeto que lo juega -recreando la realidad, las reglas y los sentidos-; y generar espacios pedagógicos donde las prácticas estéticas potencien habilidades personales y sociales (autonomía, trabajo colectivo, comunicación), es una apuesta que reconoce dichas prácticas culturales como derechos y recursos centrales en la construcción de nuevas ciudadanías (Andrada, 2018).
Intentaremos también reflexionar sobre el vínculo que tejemos con las y los niñes y jóvenes en las estrategias de trabajo y acompañamiento, es un elemento central, las pedagogías de la ternura y la presencia aportan orientaciones básicas para una hacer con ellos/as, donde gravita el reconocimiento de la humanidad, la dignidad y la responsabilidad generacional (Cussianovich 2002, Gomes Da Costa 2004).
El propósito es crear rupturas y abrir el pensamiento sobre la intervención con las/os niñas/os y jóvenes. Confrontar las corrientes ideológicas y teórico-epistemológicas que guían la acción profesional y adquirir informaciones sobre las necesidades, los deseos y el mundo de la vida niñes y jóvenes como sujetos no sólo de derechos, sino también sociales y políticos. Desde todas estas dimensiones, ellos/as desarrollan su identidad específica y su racionalidad propia, inmersos y constructores también de la historia de la humanidad.

· Objetivos
- Propiciar la ruptura con formas hegemónicas de pensar e intervenir en torno a las niñeces y las juventudes, configuradas en los sistemas de poder capitalista, patriarcal-adultocéntrico y colonial.
- Identificar la situación de les niñes y jóvenes de sectores populares, las vulneraciones y resistencias en los territorios.
- Recuperar y favorecer la construcción de estrategias de trabajo con niñes y jóvenes que posibiliten protagonismos como reto ético y crítico.

· Contenidos
UNIDAD 1. PARADIGMAS SOBRE LAS NIÑECES Y JUVENTUDES. 
Situación de la niñez y la juventud en Argentina. Territorios, desigualdades y vida cotidiana. Adultocentrismo, patriarcado y colonialidad. 
Breve reconstrucción de los paradigmas en torno a las niñeces y juventudes, poniendo énfasis en la participación y protagonismo colectivo
 
UNIDAD 2: NIÑEZ Y DERECHOS
El paradigma de la Protección integral y los Derechos Humanos ¿nuevo horizonte?: Límites y posibilidades. La participación como derecho.
Sistema de protección integral de derechos en Argentina.  Enfoque de derechos en las políticas públicas en diferentes ámbitos educación, salud, cultura, judicial 
 
UNIDAD 3: ESTRATEGIAS DE INTERVENCIÓN TERRITORIALES desde la PARTICIPACIÓN PROTAGÓNICA
Introducción a las estrategias. Razones para intervenir.  Momentos Espacios. Procesos. Perspectivas feministas y anticoloniales para el trabajo con niñes. Participación protagónica
Los procesos organizativos y los espacios públicos en el trabajo con niñes y jóvenes. Cartografías sociales en el trabajo con niñes.
El juego y la expresión artística en la promoción de derechos.  El juego, la música y el arte como re-existencia. 
Las sexualidades, la educación sexual como derecho, las disidencias y el trabajo en los territorios y las políticas públicas desde la perspectiva feminista y de derechos.
El lugar de lxs adultxs en el trabajo con niñes y jóvenes. Pedagogía de la Presencia y de la Ternura. Las relaciones intergeneracionales en la intervención: dominación y diálogo.

· Metodología de trabajo (En el caso de los cursos y seminarios y en función de la experiencia del año pasado, sugerimos incorporar al menos 1 encuentro virtual sincrónico por cada unidad temática del programa)
La metodología que proponemos será 100% virtual con una modalidad mixta de encuentros sincrónicos y actividades asincrónicas. La intención es que quienes deseen participar tengan la posibilidad de reflexionar en torno a los disparadores de las clases, y la lectura de textos o actividades propuestas en el aula virtual. Por eso, hemos pensado 4 encuentros via meet y actividades en el espacio virtual, con propuestas vivenciales y de reflexión teórico-prácticas.
· Modalidad de evaluación (Sólo para el caso de cursos o seminarios, las jornadas y conversatorios sólo acreditarán asistencia)
Se propone a quienes opten por la evaluación realizar un proyecto de intervención profesional, o una reflexión en torno a un tema de su interés o procesos de intervención, siempre integrando los contenidos trabajados en el curso.
Esta tendrá una caracterización de lxs niñxs en el territorio donde trabaje, recuperación de sus voces, identificación de nuevas preguntas o nudos a transformar en el abordaje profesional y diseño de nueva propuesta desde la perspectiva de la participación protagónica , enfoque de derechos y género
· Cronograma
Curso propuesto para el mes de junio, 4 viernes continuados de 2 hs cada uno de trabajo sincrónico. Más actividades asincrónicas a realizar entre junio y agosto. Fecha de presentación de trabajo final de integración: 15 de agosto.
1 encuentro MEET: Breve mirada sobre los paradigmas y reflexiones sobre niñeces y juventudes en diferentes contextos.
Espacio asincrónico: Ser niñes y jóvenes hoy en los sectores populares (miradas sobre la pandemia y la vida cotidana de niñes y jóvenes). Introducción a las estrategias.
2 encuentro MEET: paradigmas en el trabajo con niñes y jóvenes. Las perspectivas decoloniales y feministas para recuperar y crear otras formas de vivir. El protagonismo colectivo y organizado de niñes y jóvenes
Espacio asincrónico: Sistema de protección integral. Enfoque de derechos. Perspectivas movimientistas. Introducción a las estrategias. Razones para intervenir. Momentos Espacios. Procesos. 
3 encuentro MEET: Estrategias de intervención territoriales desde la participación protagónica. Pedagogía de la Presencia y de la Ternura. Las relaciones intergeneracionales en la intervención: dominación y diálogo o metodologías para escuchar y recuperar voces de niñes y jóvenes. Miradas desde la investigaciones académicas.
Espacio Asincrónico: Las sexualidades, la educación sexual como derecho, las disidencias y el trabajo en los territorios y las políticas de salud desde la perspectiva feminista y de derechos.
4 encuentro MEET: Juego- Arte-.Territorios- Espacios de expresión . Cartografía. El juego y la expresión artística en la promoción de derechos. El juego y el arte como re-existencia. La organización juvenil en las escuelas. Centros de estudiantes. Escuela y participación.
Espacio Asincrónico: Relatos de experiencias. Análisis de situaciones interrogantes y estrategias. 
La participación de niñes y jóvenes en el ámbito judicial: algunas experiencias en torno a la ley provincial de Abogade de Niñes.
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DOSSIER de lectura obligatoria: MARCO LEGAL QUE REGULA EL SISTEMA DE PROTECCIÓN INTEGRAL DE LA INFANCIA
- Ley Nacional Nº 23.849 (Adhesión a la CDN)
- Ley Nacional Nº 26.061 (de Protección Integral de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes)
- Leyes Provinciales 9944, 10636 y 10637 (de Protección de Derechos de Niños, Niñas y Adolescentes y creación de la figura de Abogado del Niño)
- Ley nacional de educación sexual integral 26150.
 

