Para Lyllan Luque
Reconocimiento “Emi D’Ambra” a la Labor Social y Política.
Facultad de Ciencias Sociales - Universidad Nacional de Córdoba
Emi… y al nombrarla nombro a Otilia, a Carmela, a Keka… a tantas… También, en mi corazón, a Roger Becerra, a María Burnichon, a Cecilia Suzzara.
Estas mujeres, vestidas con un pañuelo, sostenidas por sus andares y rondas, abrazadas en sus cuerpos por todxs y cada unx… Generadoras de marcas y huellas, a puro coraje y sin cálculo.
Este legado late hoy, en este reconocimiento.
En este reconocimiento, encontramos:
· Un hacer presencia y a la vez un pasaje generacional; que toma la posta y la despliega, amorosamente, hoy, Lyllan.
· A una mujer, que acompaña y es acompañada, por las luchas por los derechos de las mujeres y los feminismos, y la importante y difícil tarea re reinventar la condición humana, en esas luchas.
· A una trabajadora del Derecho, que enlaza y propone un hacer con compromiso social y político, disponiéndose… En este sentido traigo una cita enviada por Omar Barrault y que trata de la disposición comunitaria. Esta implica estar-aquí-trabajando, accesibles y disponibles, siguiendo el cuidado de la vida, aproximándonos por llegadas de confianza, atentos a lo que se viene haciendo… (2018, Cittadini).
· A una compañera de los juicios contra crímenes de lesa humanidad. Traigo aquí lo expresado por el equipo de acompañamiento en el apartado agradecimientos, en ocasión del informe de la “Megacausa”. Hacíamos un doble agradecimiento a Lylian; uno, a lxs abogadxs querellantes, a cada unx de ellxs, por su relevante, implicada y sostenida labor. Otra, a Lylian (junto a Rodigou y Segato) por la generosidad y apoyo brindado, por ayudarnos a pensar los crímenes por medios sexuales. Además, de las juntadas y etc.
· A una persona comprometida con su tiempo. En el contexto en el que nos encontramos, difícil, crítico, apretado, de mucho sufrimiento y malestar social generalizado, saludo a tantas luchas (pequeñas y no tanto) incansables (al modo en que se pueda y pueda un cuerpo) de tantxs…, de las que Lylian es parte.
Un sentido saludo a la Facultad de Ciencias Sociales; porque es y esta, sensible y comprometida. Agradezco a María Inés y Jaschele esta invitación.
[bookmark: _GoBack]Por último, Lyllan, por el cobijo y enorme abrazo que, en tiempos difíciles es tan importante y que vos ayudas a construir y sostener. Y vuelvo al “informe”, necesario, necesaria en este, en un entramado de lucha, justicia y encuentro.
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