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FUNDAMENTACIÓN
Quizá el siglo XXI comenzó anticipadamente con la aparición de Internet allá por 1992, pero sin duda al comienzo de la tercera década de este siglo, las tendencias que podían preverse entonces van tomando forma de maneras relativamente inesperadas. La creciente complejidad e ubicuidad de los sistemas computacionales está transformando drásticamente la cultura, la política y, más específicamente, los procesos de subjetivación. Por ello, un análisis conceptual de los algoritmos, de sus alcances y límites, de sus potencialidades, se vuelve condición necesaria para dar cuenta del presente. 
La idea de computación data de 1936, y sus alcances conceptuales aún se siguen investigando. Los desarrollos teóricos y tecnológicos han sido enormes y reveladores, pero no siempre han estado acompañados de una comprensión general y una buena integración al conocimiento humanístico, pese a su innegable impacto en todos los ámbitos sociales, políticos y culturales. En este curso presentaremos los rudimentos para dicha comprensión.
La palabra información es también ubicua y aparece en contextos variados. Expresiones del siglo XX como sistemas de información, sociedad de la información, o procesamiento de la información; dan cuenta de un concepto que viene a modificar o a ampliar el sentido y el alcance de términos con una larga historia. La aparición de los conceptos de tecnologías de la información y de ciencias de la información muestran como también se producen cambios significativos en el conocimiento y en la producción.
La noción tecnocientífica de información, que está en la base de las actuales tecnologías digitales, fue elaborada en la primera mitad del siglo XX. Esta noción ha sido acompañada de un discurso complejo y exhaustivo acerca del papel de la comunicación en las sociedades modernas, que dichas tecnologías vendrían a confirmar en una suerte de causalidad circular (la información genera las tecnologías, que luego pondrán en primer plano a la comunicación, que cambia de régimen gracias a la información). Ese discurso, que además constituye una suerte de nuevo paradigma científico, es la cibernética, definida como “ciencia que estudia la comunicación y el control en animales, seres humanos y máquinas”. Tanto las discusiones teóricas como los cambios tecnológicos han propiciado una redefinición de lo que entendemos como vida, objeto, materia o capital. Asimismo, las tecnologías digitales han generado una recontextualización radical de distintos aspectos de la cultura que previamente funcionaban como ámbitos relativamente autónomos. La llamada “convergencia mediática” y la transformación de objetos previamente indisociables de sus continentes físicos en contenidos digitales ha resignificado la cultura previa y la ha dotado de nuevas funciones técnicas, habilitando un tratamiento algorítmico que permite operaciones automatizadas a una gran escala inédita en la historia de la cultura. Esto ha generado, asimismo, diversas respuestas políticas, económicas y sociales que permiten poner en cuestión tanto el tecno-utopismo de los discursos celebratorios de las nuevas tecnologías como el pesimismo distópico asociado a una interpretación acotada del humanismo. 
En la actualidad asistimos a un despliegue exuberante de tecnologías de información y de comunicación que alteran los sentidos tradicionales de la sociedad, la cultura, la política y la subjetividad. Para explicar este mundo que integra a dispositivos llamados “inteligentes” con relaciones denominadas “redes sociales”, operados por “inteligencias artificiales” se recurre a diversas nuevas etiquetas que se agregan a las heredadas del siglo pasado: capitalismo cognitivo, economía de la atención, multitudes inteligentes, comunidades virtuales, ciberactivismo, etc. La propuesta del seminario es recorrer algunas de estas definiciones con las herramientas brindadas por el abordaje crítico de las tecnologías digitales y de la cibernética.
OBJETIVOS
Objetivo general:
• Introducir a los estudiantes en las nociones fundamentales de tecnologías de la información, tanto desde un punto de vista conceptual como desde sus múltiples implicaciones económicas, políticas, sociales, artísticas y culturales.
Objetivos específicos:
• Caracterizar la sociedad y la política contemporáneas incorporando las dimensiones técnicas y computacionales.
• Analizar la noción de computación y el impacto tanto social como intelectual que las computadoras tuvieron desde mediados del siglo XX. Realizar un rastreo crítico de la idea de inteligencia artificial y los desafíos actuales del uso masivo de tecnologías enmarcadas bajo ese significante.
• Enmarcar el análisis de la problemática de la información en el campo más amplio de la cibernética, que representa un discurso y un tipo de prácticas sobre la comunicación que serán moneda corriente a fines del siglo XX.
• Estudiar aquellos rasgos de la cultura contemporánea que están asociados a la comunicación provista por las tecnologías digitales a partir de las consideraciones previas.
• Adquirir una conceptualización crítica de las nociones de inteligencia artificial, objeto digital, contenido, convergencia, plataforma, algoritmización y cultura digital.
CONTENIDOS
Unidades del curso
1. Computación: ¿Qué es computar? Turing y el cálculo mecánico. Las diferentes corrientes de investigación que convergen en la definición de computación: tradiciones ingenieriles y matemáticas. Máquina de Turing. La máquina universal.  Cultura de la convergencia. Software como máquina universal de la cultura: el meta-medio.
Lecturas obligatorias:

Blanco, Javier “Redimir, es decir intervenir mejor introduciendo recursión” en Tello, Andrés Maximiliano, Tecnología, política y algoritmos en América Latina, Cenaltes, Santiago, 2020, pp. 191-206
Copeland, Jack. Alan Turing. El pionero de la era de la información. Madrid: Turner, 2012.
2. Objetos digitales e información: Objetos de los nuevos medios. Objetos digitales. Medio digital. Concretización en el medio digital. Cultura algorítmica. Dilemas de la digitalización. Emulación y preservación. Circulación digital y crisis en la industria cultural. Medio social asociado. Hacia  un mundo ciberfísico. Cibernética. Las conferencias Macy. La recepción cibernética en América Latina: el PLACTED y el proyecto Cybersyn (Syncho) en el Chile de Allende. Formas de externalización de la memoria. Mediaciones algorítmicas. Cultura algorítmica y economía de plataformas. Industrias culturales digitales. 
Manovich, Lev. “Objetos de los nuevos medios”, en El lenguaje de los nuevos medios de comunicacion: La imagen en la era digital. Barcelona: Paidos, 2012.
Blanco, Javier y Berti, Agustín. “No hay hardware sin software: Crítica del dualismo digital”. Quadranti. Rivistainternazionale di filosofiacontemporanea. v. 4, n. 1-2, 2016, pp. 197-214.
Hui, Yuk. “¿Qué es un objeto digital?”, Virtualis, Vol. 8, núm. 15, enero – junio 2017, pp. 81-96, ISSN 2007-2678
3. Inteligencias artificiales: Inteligencia artificial. De la GOFAI al Machine Learning. Pensar y Calcular. Aprender de los (meta) datos. El desafío de las plataformas en América latina. Iteración, recursión, replicabilidad, reflexividad. De la máquina universal a los autómatas que se auto-replican. Sistemas reflexivos en lógica, computación y biología. Virus y memes. Transiciones de meta-sistema, y la posibilidad de una actualización del pensamiento cibernético.
Lecturas obligatorias:
Joler, Vladan y Pasquinelli, Matteo: TheNooscopemanifested: AI as InstrumentofKnowledgeExtractivism, 2020. https://nooscope.ai

 HYPERLINK ""
.
Blanco, Javier, “Pensar y calcular”, en Nombres, 28, 2014. pp. 213-229.
Smith, Brian Cantwell (2019). The Promiseof Artificial Intelligence. Reckoning and Judgment. The MIT press. Cambridge, Massachusetts. London, England.
4. Política algorítmica: Gubernamentalidad neoliberal. Aceleracionismo e interferencia. Trabajo y alienación antes de y durante la pandemia. (Des)automatización de la sociedad. Transformaciones en los procesos de subjetivación. La interobjetividad llegó para quedarse. Las nuevas tensiones entre tecnicidad y regulación. Utopías y distopías algorítmicas. Nuevas formas atencionales. Desafíos de la educación superior. Tecnología, política y algoritmos en América Latina.
Lecturas obligatorias:
Williams, A. y Snricek, N. “Manifiesto por una Política Aceleracionista”, en Avanessian, A. y Reis, M. (comps) (2017). Aceleracionismo: Estrategias para una transición hacia el postcapitalismo. Buenos Aires: Caja Negra, pp. 33-47.
Rodríguez, P.. Gubernamentalidad algorítmica. Sobre las formas de subjetivación en la sociedad de los metadatos Revista Barda Año 4 - Nro. 6 - Junio 2020
Sandrone, D. y Rodríguez, P., “El ajedrez, el go y la máquina. El desafío de las plataformas para América Latina” en Tello, Andrés Maximiliano, Tecnología, política y algoritmos en América Latina, Cenaltes, Santiago, 2020, pp. 35-53.
MODALIDAD Y EVALUACIÓN
El espacio de formación se brindará a través de la plataforma propuesta desde la Facultad de Ciencias Sociales-UNC. La carga horaria total será de 20 horas reloj distribuidas en tres semanas.  
Para la acreditación del curso, se solicitará una producción escrita en la que cada estudiante, a partir de un listado de preguntas propuestas por los docentes, deberá responder 4 de ellas a elección. Dicha producción, posibilitará una reflexión crítica y creativa sobre los materiales trabajados durante el curso. 
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