Programa Estado, Democracia y Ciudadanía. Parte III


Democracias en el marco del capitalismo. 
La disputa por el sentido de la  Democracia  en  los países centrales  y Latinoamérica.
Dra. BONETTO, María Susana

Primera parte. En esta parte del programa realizaremos una breve introducción  a  ciertas teorías de la democracia que se desarrollaron en los países centrales en el contexto de la segunda posguerra y  de la vigencia del Estado de Bienestar, como  así también en  su crisis. En ese  marco seleccionamos dos momentos de discusión teórica: 
- Democracia elitista. Democracia participativa. La controversia democrática Schumpeter- Macpherson. Los aportes de N. Bobbio y J. Habermas.
- Democracia como consenso. Democracia a partir del conflicto. La crítica de Mouffe sobre la democracia deliberativa propuesta por Habermas.
 Segunda parte. En esta segunda parte del programa partimos a los fines de dar cuenta de los fundamentos teóricos de dos propuestas de democracia, que actualmente compiten en el escenario latinoamericano, priorizando su vinculación con el caso argentino. La primera profundiza el valor igualdad, la segunda se apuntala en el ciudadano individualista racional de la tradición liberal y de su última versión de ciudadano consumidor alentada por el neoliberalismo, distinción que se considera relevante a los fines de discutir la legitimidad de la democracia en la región. 

En ambas partes  se proponen algunos núcleos de análisis: 1) desde qué perspectiva se opta por analizar los actuales procesos en la región; 2) qué dimensiones analíticas se seleccionan desde la propia perspectiva para dar cuenta críticamente de los mismos; 3) analizar algunos fundamentos del neoliberalismo que dan cuenta de  la construcción hegemónica de la derecha neoliberal; 4) qué resulta relevante recuperar de las construcciones democráticas alternativas al neoliberalismo.

En el presente, las transformaciones políticas que se están gestando en América Latina permiten advertir “un giro a la derecha”, frente a las construcciones democráticas de inicios del siglo XXI que constituyeron “la nueva izquierda latinoamericana” (Arditi 2009). Urge analizar estas nuevas realidades democráticas y sobre todo interrogarse qué tipo de democracia están construyendo.
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