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Introducción

El presente programa de trabajo se propone proveer elementos conceptuales e históricos referidos a la formación de la sociedad moderna. Para el cumplimiento de dicho objetivo, se considerarán temáticas que involucran a la filosofía, la política, la religión y el derecho. Las unidades serán articuladas a partir de la tematización de la invención moderna de la “esfera política”, entre las ideas de “sociedad humana” y de Estado secular, a partir del cual se planteará un recorrido por las obras de algunos de los referentes más significativos del pensamiento moderno y que serán acompañados por lecturas contemporáneas de la modernidad.
Para ordenar esta propuesta hemos dividido el programa en dos partes. En la primera, se planteará una reconstrucción de la relación entre antropología y estado político a partir de las obras de Maquiavelo, Hobbes, Rousseau, Kant,Constant, Hegel y Marx considerando de qué manera los diferentes aspectos de sus filosofías trazan el complejo cuadro del hombre moderno, centro de las transformaciones que definirán una nueva imagen del mudo y de sus conflictos. En la segunda, propondremos dicha reconstrucción a partir de la “Declaración de los derechos del hombre y el ciudadano” de 1789, atendiendo a los fundamentos filosóficos y políticos que la sostienen y a las diferentes polémicas surgidas a partir de ella, en particular, sobre la idea de “hombre” y de “humanidad” que supone y promueve. A partir de la identificación de las dos líneas filosóficas principales que coexisten en la Declaración, John Locke y Jean-Jacques Rousseau, trazaremos un camino de análisis histórico y conceptual de las principales polémicas en torno a la constitución política y social de la modernidad revolucionaria. Aquí retomaremos autores vistos en la primera parte, y platearemos una serie de lecturas críticas contemporáneas y latinoamericanas.
En el planteo de los recorridos que hemos mencionado, tanto en la primera como en la segunda parte, serán recuperadas algunas de las maneras en que el pensamiento contemporáneo se reconoce en un diálogo que se mueve entre la crítica y recuperación de la modernidad, ambivalencia que es constitutiva tanto por las distintas reconstrucciones que la modernidad posibilita, como por  los sentidos a partir de los cuales en su relación con la modernidad el pensamiento asume su “contemporaneidad”.
El recorrido que proponemos en la primera parte permite mostrar el itinerario de la pregunta por el sujeto y la constitución de un mundo propio, desligado de las estructuras trascendentes, metafísicas y teológico-políticas, que por siglos definieron un universo cerrado y estático. El tránsito desde el descubrimiento temprano-moderno del individuo a la invención ilustrada de la humanidad y de la invención del Estado a la idea de revolución no es un camino progresivo, sino la apertura cada vez más compleja de un campo de disputas donde la filosofía, la religión, la política y el derecho se convierten en los espacios privilegiados para la institución del lenguaje de la modernidad. Aunque pueda considerarse este camino progresivo como el trayecto inicial de la posterior autonomía de estas esferas de la vida, las ideas modernas de hombre y de humanidad que les dan sentido‒incluso por la vía negativa que en la actualidad se define a partir de la pregunta por lo post-humano‒ son una de las claves que muestran el carácter problemático y polémico de sus diferentes entrecruzamientos, exponiendo los límites tanto como las esperanzas de la unidad del discurso filosófico de la modernidad. A partir de la invención de la idea de humanidad y, consiguientemente, de la “sociedad humana”, es posible abrir una de las dimensiones de la pregunta por el legado moderno y comprender los motivos fundamentales de la expansión del “humanismo”, durante gran parte del siglo XX y en las más diversas tradiciones filosóficos y políticas, así como su radical crítica desde los años 70 la actualidad.
En el recorrido que proponemos en la segunda parte veremos cómo la “Declaración de los derechos del hombre y del ciudadano” abre un proceso donde el ideario ilustrado busca realizarse históricamente, y en ese “hacerse historia” surgirán las tensiones propias del significado más radical del imaginario político moderno. Libertad e igualdad, revolución y democracia, ciudadanía, pueblo y clase, entre otros conceptos claves, componen el arco de posiciones a partir del cual se debatirá la autocomprensión moderna en su constitución política y social. Si, por un lado, la declaración de la libertad como derecho natural hará de la autonomía individual y colectiva el fundamento de un nuevo orden económico y político-institucional, por su parte, la igualdad de condiciones traerá consigo el problema de “la cuestión social”. La Declaración está a la base de la vía liberal, republicana y revolucionaria, cada una de las cuales disputará su sentido, así como los pensadores de la contra-revolución ‒de Donoso Cortéz a Carl Schmitt, de Bentham a von Hayek‒ harán de ella el centro de su crítica. La caída del muro de Berlín será el signo definitivo de un retorno crítico sobre el antagonismo que atravesó el siglo XX, entre la Revolución de octubre y la Declaración universal de los DDHH de 1948, para repensar otra trama política e intelectual, entre revolución, derechos y emancipación, donde el discurso de modernidad vuelve a estar en el centro de la escena filosófica y política, en particular en la historia reciente Argentina.


PRIMERA PARTE: FUNDACIÓN Y CRÍTICA DE LA POLÍTICA MODERA.

Unidad I- Origen y fundamentación de la política.La compleja institución del Estado

I.1.Antropología de las pasiones. El concepto de “deseo” y de “interés” como base realista para la ciudad de los hombres.
I.2 La “razón” de la política: arte, prudencia y cálculo. El jusnaturalismo y el juspositivismo. Razón y valores morales: credo, superstición y autonomía frente a las instituciones religiosas.
I.3. Dos rutas de la modernidad: el conflicto y el orden. Nicolás Maquiavelo: la “división y la “invención” de la política. Tomas Hobbes: “pueblo” y “soberano”, las dos caras del artificio político.
I.4.La guerra y el pacto. El derecho natural subjetivo. La política como ciencia estricta contra la tradición de la filosofía práctica. Unidad e indivisibilidad del poder.
I.5. Las bondades de la naturaleza y la crítica a la sociedad burguesa. La voluntad general y el conflicto de las autonomías: poder soberano y poder popular en Jean-Jacques Rousseau.


Unidad II- Revolución,Historia y la cuestión social

II.1.Ilustración y revolución.
II.2. Republicanismo y derechos humanos en la filosofía política kantiana. Uso público y privado de la razón: autonomía y espacio público.
II.3. BenjaminConstant y el liberalismo postrevolucionario. El sistema representativo y la lógica del interés: el fin de la utopía clásica. La libertad de los modernos.
II.4.La crítica de Hegel al derecho natural y la Declaración de 1789-1793. La subjetividad fuera de sí y la libertad sustancial. Estado y patriotismo ciudadano.
II.5.Marx crítico de Hegel. La crítica a la Declaración de los derechos del hombre y el ciudadano: Estado y sociedad civil burguesa. Revolución política y emancipación humana. De la crítica de la política a la crítica de la economía política. La revolución proletaria.

Unidad III. Crítica y crisis de la sociedad burguesa

III.1. Contra-ilustración y contra-revolución. Crítica de la secularización y restitución de la teología-política: Carl Schmitt y el decisionismo político.
III. 2.La modernidad como proyecto inconcluso. Opinión pública y esfera deliberativa: la modernidad según Habermas.
III. 3. Una ontología histórica del presente: crítica y modernidad según Foucault.

SEGUNDA PARTE: LA MODERNIDAD Y EL DISCURSO DE LOS DERECHOS

Unidad IV- La Declaración de los derechos del hombre y el ciudadano.Revolución y democracia: las contradicciones del hombre moderno.

IV.1. La composición de la Declaración de 1789. La tensión entre las dos fuentes intelectuales y políticas: Locke y Rousseau. La diferencia de la Declaración de 1789 con los Bill of Rigths de 1791 y con la Declaración “jacobina” de 1793. Derechos del hombre y revolución.
IV.2. Dos críticas a la Revolución francesa: la Revolución americana para Tocqueville y la revolución social en el joven Marx.
IV.3. Tocqueville. El carácter “providencial” de la democracia. Las instituciones intermedias y la sociedad civil política. 

Unidad V-La compleja relación entre derechos y democracia. Los ecos de las dos revoluciones y el fenómeno totalitario

V.1. Derechos humanos y política frente al acontecimiento totalitario. La crítica de Arendt en Los orígenes del totalitarismo.El “derecho a tener derechos” y la cuestión política.
V.2. La invención democrática y los derechos del hombre.

Unidad VI- Los derechos y el “momento latinoamericano”

VIII.1. De la democracia a la democratización. De libertades y derechos desde el “retorno” democrático en Argentina.
VI.2.Performatividad y cuestión social. Los derechos pensados a partir de sus críticas.
VI.3. Descolonizar los derechos.
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