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Presentación /Fundamentación
A partir de la generalización de los dispositivos digitales en la vida cotidiana de amplios sectores socio-culturales, particularmente el teléfono celular, se puede constatar que las personas leen y escriben permanentemente desde que se levantan hasta que se acuestan. Reciben y responden decenas de mensajes a lo largo del día, y buscan y publican información de todo tipo en diversos exploradores y redes socio digitales. ¿Por qué entonces las políticas y programas de estímulo a la lectura no consideran que tales actividades constituyan una práctica lectora?, ¿por qué las encuestas que miden  el comportamiento lector omiten preguntar sobre dichas prácticas?, ¿por qué los sujetos cuando son interrogados acerca de sus hábitos y preferencias de lectura, no las mencionan ni las reconocen en sus respuestas?, ¿cómo se las representan?, ¿qué significados le adjudican?, ¿cómo se ubican, o reubican las prácticas tradicionales de lectoescritura en el constante transcurrir del chat, el posteo, la publicación y el clic?, ¿se mantienen diferenciadas?, ¿se integran?, ¿se hibridan?, ¿se resignifican?, ¿cambian su valor social?. 
La mayoría de las encuestas de lectura privilegian la lectura en papel y tratan de valorarla midiendo cuántos libros, revistas, periódicos y comics leyó cada persona por semana, por mes o por año. Así, en el caso de México, se llega a la conclusión, de que en promedio los mexicanos leen 2.9 libros año, que 40% de la población no lee periódicos y 48% no lee revistas ¿Qué significa dicho 2.9? ¿Leyó el libro completo? ¿Usó y de qué manera los contenidos aprehendidos? La misma encuesta registró que de 2006 a 2012 el uso de Internet subió de 24 a 43% de la población, y que entre los principales usos se encontraban   el correo electrónico, buscar información y estudiar, todas formas de leer. Sin embargo, los encuestadores y programas de promoción de lectura siguen manteniendo la hipótesis que atribuye la caída de la lectura (de libros) a las tecnologías de información y comunicación. “Se reincide en el error de pensar la historia de la cultura como sustitución de unas tecnologías por otras, en vez de interrogarse por su coexistencia (García Canclini, 2015).
En el marco de las inquietudes e interrogantes planteados, la propuesta de este seminario-taller es reflexionar grupalmente acerca de los desafíos pedagógicos que enfrentamos los y las docentes cotidianamente en el aula de cualquier nivel escolar. Como insumo principal se propone las diversas investigaciones reunidas en el libro Hacia una antropología de los lectores, cuyos contenidos abarcan el estudio de distintos modos, espacios y tiempos de apropiación de la lectura online y offline, y también diversas aproximaciones al tema.
Dinámica de funcionamiento: El curso contempla dos modalidades de participación que deben cumplirse para ser aprobado. Una modalidad es la asistencia presencial en las tres sesiones de 4 horas que se dictaran durante tres días consecutivos. Cada sesión tendrá dos partes. En la primera parte se presentarán y discutirán colectivamente los contenidos de los capítulos seleccionados, y en la segunda parte, se trabajará en grupo a partir de una consigna dada por la profesora. 
La segunda  modalidad es virtual y supondrá la participación en un foro a partir de la problematización de un tema, el cual deberá ser discutido y analizado, garantizando al menos dos intervenciones de cada asistentes. La moderación de este foro estará a cargo de la Directora de la Maestría. 
Modalidad de evaluación y requisitos de aprobación: 
Para aprobar el seminario-taller se requerirá tener el 100 % de asistencia a las 3 sesiones presenciales programadas, participar activamente en las jornadas presenciales, cumpliendo con todas las tareas grupales e individuales que se asignen en esta instancia y la participar en el foro virtual de debate.
Necesidades de aula y equipamiento: Aula para 40 personas (aula 2 CEA), se necesitará el siguiente equipamiento cañón proyector, computadora, micrófono y audio. 
Cronograma de lecturas para la discusión:
Sesión 1: Presentación de la Introducción y Cap. I de Néstor García Canclini: “Leer en papel y en pantallas. El giro antropológico”
Taller 1: Analizar y discutir diversas encuestas sobre la lectura realizadas en América Latina y España
Sesión 2: Presentación del Cap. 2 de Carmen Pérez Camacho y Andrés López Ojeda: “Los usos sociales de la lectura: del modo tradicional a otras formas colectivas de leer”
Taller 2: analizar y discutir políticas públicas sobre promoción de la lectura
Sesión 3: Presentación del Cap. 4 de Verónica Gerber y Carla Pinochet: “Cómo leen los que escriben textos e imágenes”, y del Cap. 5 de Rosalía Winocur: “Prácticas tradicionales y emergentes de lectoescritura en jóvenes universitarios”.
Taller 3: se dará una consigna para ejercicio grupal
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