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CONTENIDOS



Clase 1: Presentación de los temas, casos y marco analítico del curso. Matriz socio-política y régimen político.  El largo ciclo; transición a la política de masas y crisis del liberalismo en América Latina;  el “desarrollo combinado” de democracia y autoritarismo. El ciclo de las democratizaciones; crisis matricial, modalidades del proceso de transición y sistemas de partidos políticos. El ciclo en curso; crisis del lazo social, sociedades desarticuladas; la política “fuera de lugar”. Los partidos frente las protestas sociales; la pandemia.  La Gran Guerra y el colapso del modelo del “laissez faire despótico”. El mundo en guerra; “productividad” político-cultural e ingreso de las masas en la política a través de mecanismos de participación ampliada. La Matriz Estado-Céntrica (MEC) y los casos de re-equilibramiento oligárquico. La formación de configuraciones partidarias a partir del período de entreguerras. 

Clase 2: La doble transición: inauguración de los regímenes democráticos de la década del 80 y crisis de la deuda, síntoma de la crisis de la MEC. La excepcionalidad chilena. El contraste entre los tempranos casos andinos –Ecuador, Perú y Bolivia—y  los países del Atlántico Sur –Argentina, Uruguay y Brasil.  La primera ola de gobiernos democráticos y la posterior legitimación del avance de la utopía del mercado como principio organizador de la política. El giro neoliberal de los antiguos partidos nacional-populares – Bolivia (el Movimiento Nacionalista Revolucionario –MNR), México (el Partido Revolucionario Institucional –PRI) y Argentina (el peronismo). La gestación de nuevos actores;  Brasil y el presidencialismo de coalición; Perú y el fujimorismo. Un caso abortado: Acción Democrática en Venezuela.  Los nuevos partidos de izquierda reformista: el PT y el Frente Amplio uruguayo 

Clase 3: La “media década perdida” y el retroceso del neoliberalismo; 1998-2002. La metamorfosis política del fin de siglo. Las “cuatro vías” políticas en los albores del Siglo 21 en América Latina: i) los reformismos pactados –Uruguay y Chile; ii) los cesarismos presidenciales –Venezuela, Bolivia y Ecuador; iii) los casos mixtos –Brasil y Argentina; y iv) la vía conservadora –el fin del partido-estado mexicano en 2000; el surgimiento del uribismo en Colombia y la “inestabilidad” peruana. 

Clase 4: Crisis y agotamiento del ciclo de las “izquierdas”. Chile, Colombia y Brasil, viejas y nuevas derechas. Uruguay y la fortaleza del sistema partidario. Argentina y Bolivia; partidos fuertes y régimen débil. El arrasamiento de la política partidaria en Perú. 




. 

Clase 5: El síndrome de “democracias fatigadas” y el desapego político. Protestas y sus efectos sobre la estabilidad de los regímenes políticos: Brasil, Ecuador, Chile, Bolivia y Colombia. Los recientes cesarismos híbridos de México y Brasil; AMLO y Bolsonaro. Búsqueda de salidas al agotamiento de las vías tradicionales: el plebiscito de reforma constitucional en Chile. Las nuevas incertidumbres asociadas a la pandemia: estados sobrepasados y la crisis de confianza.
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