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FUNDAMENTACIÓN
En este curso examinaremos los procesos socio políticos en vinculación con los sistemas políticos de los países donde esos procesos tiene lugar

Hemos conocido las grandes caracterizaciones en nuestra región en términos de dictaduras y democracias en perspectiva comparada. Estos son otros tiempos y requieren nuevas caracterizaciones.

PERFIL DEL DESTINATARIO
Dirigido a estudiantes extranjeros de carreras de grado de los últimos años, estudiantes de posgrado, becarios/as, egresados/as, activistas, investigadores/as, En particular, personas con trayectoria en las áreas de Ciencias Sociales y Humanidades, Ciencias de la Educación, Ciencias de la Información y la Comunicación, Arquitectura, Diseño, Ciencias de la Salud, y de los activismos. 

OBJETIVO GENERAL

· Comparar procesos socio políticos en AL
Objetivos Específicos

· Identificar el rol de los movimientos sociales en la movilización de la protesta y la negociación.
· Reconocer cual es el lugar de la ideología del gobierno en estas disputas.

· Entender el rol de las elites sociales en la definición de las políticas públicas.
CONTENIDOS
Trabajaremos con la idea de que diferentes articulaciones sociales en distintas sociedades permiten variaciones en la política públicas Por ello es imperativo que conozcamos las características de sociedades en términos de sus actores: movimientos sociales, partidos políticos, sindicatos e iglesias son algunos, -pero no todos- en los proceso de AL.
Unidad 1

Enfocando en las políticas que los gobiernos han diseñado trabaremos en desentrañas los vínculos entre estas y los actores/as sociales. El periodo a estudiar es 2003/2020 especialmente en Argentina, Chile, Brasil y Bolivia. Los/as estudiantes estarán invitades a trabajar en sus presentaciones finales otros países de la región. 

En esta primera parte, además de un planteo general de la materia y del modo de trabajo haremos énfasis en las políticas relativas a la redistribución económica.

Unidad 2

La segunda parte nos propone cuestiones relativas al ambiente y el debate político sobe el desarrollo y el ambiente en nuestros países.
Unidad 3

Finalmente y como abarcando las anteriores disputas, rerevisaremos las cuestiones sobre equidad de género y el movimiento feminista en AL.
La propuesta de este curso es comparar críticamente los resultados de las políticas, considerando el contexto socio político y los/as actores políticos que poseen la fuerza para imponer agenda. El curso está construido desde la metodología de lapolítica comparada.
METODOLOGÍA DE TRABAJO
El espacio de formación se brindará a través de la plataforma propuesta desde la Facultad de Ciencias Sociales-UNC. La carga horaria total será de 20 horas reloj distribuidas en tres semanas. Cada uno de los ejes propuestos anteriormente será abordado semanalmente a través del dictado de una clase sincrónica y de la elaboración de una actividad práctica ( breve ensayo). Se buscará el intercambio entre personas que tenemos experiencias nacionales y culturales diversas.Se estimulará a que los/as estudiantes hagan una presentación oral final. 

CARGA HORARIA
 20 hs. Cátedra
 

MODALIDAD DE EVALUACIÓN
Se propone la elaboración de un trabajo final oral en español de forma individual o en grupos de hasta 3 integrantes( 25% de la nota final). El mismo tendrá como objetivo el desarrollo de una reflexión teórica, a partir de la bibliografía propuesta, con eje en situaciones problemáticas vinculadas a las temáticas presentadas. Individualmente se requerirá de un breve ensayo al término de cada unidad (75% de la nota, 25% cada ensayo).
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Valeria Brusco es licenciada en Relaciones Internacionales. Estudió en Córdoba la mayor parte de su carrera y también hizo estancias en EEUU ( Como estudiante de grado en Georgia SouthernUniversity, Georgia y como graduada en Yale University. En esta última trabajó con Susan Stokes y equipo con quienes publicaron el libro Brokers, Voters and Clientelism, de Editorial Cambridge.
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