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SOCIEDAD INTERNACIONAL

Objetivo: comprender la  dinámica de comunidad internacional en su esfuerzo por constituirse en sociedad, los comportamientos de los actores, y las fuerzas profundas que operan en la misma.   

Contenido: Agentes de la sociedad internacional.  El accionar internacional de los actores en situaciones de cooperación y de conflicto. Gestiones que los agentes realizan en el contexto internacional con vistas a lograr sus objetivos. Procedimientos convencionales y no convencionales a través de los cuales los actores se manifiestan y el impacto que los mismos producen.  
SISTEMA INTERNACIONAL

Objetivo: discernir entre la  igualdad jurídica y la realidad sociológica de los actores que operan en el sistema internacional. 

Contenido: La estructura de la sociedad internacional desde la perspectiva sistémica. Sistemas históricos como sistemas complejos. La jerarquía de los actores en función de sus potencialidades y de su accionar internacional. Estabilidad y cambio sistémico. El orden que emerge en función de las polarizaciones y las formas de relación entre los mismos. El desorden internacional y las voluntades ordenantes. Estabilidad y cambio sistémico. 
ESTRUCTURAS DE PODER y COMPETITIVIDAD INTERNACIONAL

Objetivo: desagregar las fórmulas de poder y competitividad internacional, analizando cada uno de los factores que constituyen las mismas.
Contenido: Los componentes que otorgan competitividad a los actores, en un contexto de permanente desafío estructural. Los actores mejores posicionados en una estructura jerárquica. Los modos de ponderación de cada uno de los factores que constituyen una fórmula de poder. Las nuevas tendencias y el rol de los actores en función de los cambios. 
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Evaluación: Presentación de un artículo de opinión a partir del análisis de  casos seleccionados de la agenda internacional actual. 
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