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FUNDAMENTACIÓN
Hoy, la serie televisiva encierra la promesa de una lingua franca que acorta las fronteras entre edades, parcelas sociales e, incluso, culturas y naciones. Hablamos de narrativas de consumo que contienen gran potencial para crear modelos de la realidad con alto impacto internacional, consecuencia de su capacidad para leer la actualidad y de su legitimación cultural. Bajo estas circunstancias, no puede menos que esperarse que esa matriz ideológica, política y económica que reconocemos como neoliberalismo pretenda colonizarlas y volverlas su terreno de expresión. Pero, ¿cuál es el sesgo neoliberal que narran las ficciones seriadas más actuales? ¿Existe algo así como una “serie neoliberal” que se forja independientemente de su país de origen? Y, para ser más precisos, ¿es posible todavía hablar de neoliberalismo cuando miramos el funcionamiento de las series, formas que han invadido nuestra cotidianeidad?

El presente seminario pretende ofrecer una mirada crítica sobre las series televisivas y el modo en que elaboran/problematizan/refuerzan el tenso y debatido movimiento conocido como neoliberal. Toma como objetos de discusión algunas de las series más exitosas de los últimos años, en las que resuenan los motivos más candentes del neoliberalismo, tales como la herida del sujeto blanco y heterosexual, los sesgos de prácticas conservadoras y reaccionarias, el rol de lo femenino y su fricción con el ego burgués, la revitalización de ciertos valores morales, las formas de la violencia colectiva y, en síntesis, las subjetividades que engendra el neoliberalismo. Sin embargo, dada la porosidad entre lo local y lo global que expresan estas narrativas, se buscará situar estos debates en el contexto latinoamericano, contraponiendo lugares comunes con las series internacionales, e interrogando la imagen y los efectos de sentido que el neoliberalismo promete de nuestra región. 

El seminario afrontará una modalidad taller que toma a los estudios culturales, matriz teórica privilegiada capaz de eludir el habitual desdén hacia las formas de consumo. Pretende que las y los alumnos corroboren la eficacia de los relatos de la cultura masiva como formas de cognición que experimentan con las dinámicas sociales, explorando aquello que los sistemas culturales encubren y exhiben a un mercado globalizado. La lectura de cada núcleo problemático se acompaña, por ello, de abordajes que le ofrecen a los y las alumnas aparatos críticos para interpelar aquello que las series nos dicen sobre una contemporaneidad, acaso neoliberal. 
OBJETIVOS

1. Introducir a los y las estudiantes en un núcleo básico de fundamentos teóricos para el estudio de relatos masivos que dan forma artística a las condiciones políticas, sociales, económicas e históricas del neoliberalismo.

2. Problematizar, desde un enfoque crítico, paradigmas explicativos que colaboren con la lectura interpretativa de estereotipos y lugares comunes que sedimentan una ideología neoliberal en la cultura contemporánea y la región latinoamericana.

3. Proporcionar herramientas para comprender los avatares históricos del neoliberalismo, reconociendo imaginarios constitutivos, estructuras simbólicas y relaciones de poder particularmente en el entramado latinoamericano. 

CONTENIDOS

UNIDAD I

Introducción. Series televisivas: enclaves para entender el neoliberalismo 

Cultura popular, series televisivas y neoliberalismo: enclaves problemáticos. La ficción masiva como modelo de lo real. Acerca del neoliberalismo y el orden global neoliberal: Estado, sociedades y mercados. Abordajes del neoliberalismo en el siglo XXI. 
UNIDAD II

La economía liberal y el paradigma del ego burgués
La construcción del sujeto neoliberal: razón, precariato y deuda. Características de la economía neoliberal y los avatares del capitalismo tardío: libre mercado, flujos transnacionales y ego burgués. Nostalgia del futuro: la reinvención del capitalismo. 

Material audiovisual

Borgen (2010, Danmarks)

Billions (2017, Showtime)

Industry (2020, HBO)

The Walking Dead (2010, AMC)

UNIDAD III

Lo femenino neoliberal: miradas contrapuestas en las series
Críticas feministas ante el capitalismo gore. Las contradicciones del mundo narco: culto a la celebridad, lujo y violencia sórdida. La ambivalencia narco de lo femenino: objetivación, asesinatos y conflictos de poder. La mujer como pilar del modelo neoliberal: Margaret Thatcher, Phyllis Schlafly y la instalación de los valores liberales. 

Material audiovisual

The Bridge (2013, FX)

Narcos (2015, Netflix)

Mrs. America (2020, FX)

The Crown (2020, Netflix) 

UNIDAD IV

La subjetividad neoliberal: descentramiento del sujeto y políticas del shock
El sujeto en desconcierto y las políticas del shock. Las secuelas del 11-S: de la paranoia social. La euforia como signo epocal: afectividades y modos culturales del sentir. Descentramiento del sujeto y esquizofrenia cultural: repercusiones en cuerpo, tiempo y espacio. Paranoia high tech: el problema de la tecnología. 

Material audiovisual

Euphoria (2018, HBO)

We are Who We Are (2020, HBO)

Westworld (2017, HBO)

Raised by Wolves (2020, HBO Max)
UNIDAD V

Latinoamérica, ¿un relato de la violencia neoliberal?

Territorios de la violencia: historia latinoamericana y derroteros de una diferencia. La precarización social: periferias sociales e imaginarios de la violencia suburbana. Argentina en la ficción seriada: el problema de la memoria. Conflictos en la romantización del crimen y la pobreza.

Material audiovisual

Sr. Ávila (2013, HBO)

El marginal (2016, TPA)

Un gallo para Esculapio (2017, TNT)

El Tigre Verón (2019, Pol-ka)

MODALIDAD Y EVALUACIÓN

El seminario contempla una duración de 20 horas y prevé una modalidad de cursado no presencial en modalidad taller, a partir de la discusión del material de lectura y del trabajo sobre pasajes y fragmentos de las series televisivas actuales. Se organiza en 8 clases, organizadas en dos encuentros semanales. El primero de ellos está orientado a brindar los conocimientos descriptos en las unidades y el segundo a la lectura conjunta de material documental y audiovisuales. El dictado de las clases estará acompañado de filminas con el objeto de que las y los estudiantes puedan seguir el curso de contenidos que serán dictados en lengua española. No obstante, el seminario puede desarrollarse en lengua inglesa y, dada la organización de los contenidos, adaptarse a la virtualidad, ello acorde a las necesidades del grupo. 

La bibliografía seleccionada se orienta a estudiantes con manejo de español en un nivel C1, previendo la posibilidad de adaptar el material de lectura a estudiantes con un nivel inferior o de incorporar traducciones a la lengua inglesa. Los textos seleccionados integran entrevistas, textos ensayísticos cortos o artículos en lenguaje científico, permitiendo así mayor accesibilidad. Asimismo, el material audiovisual contará con subtitulado tanto en inglés como en español para facilitar el seguimiento por parte del grupo. En tal sentido, el trabajo en modalidad taller a partir de la lectura conjunta de los textos facilitará su comprensión como también la extracción de núcleos de sentido clave. Se prevé que el docente acompañe la lectura del material escrito y audiovisual, colaborando en las dificultades idiomáticas que pudiesen surgir. 

Para su acreditación, se prevé una asistencia al 80% de las clases y la aprobación de un trabajo escrito final que aborde alguna ficción local y ofrezca una lectura crítica del entramado sociocultural que ella propone (extensión máxima de 10 páginas, a interlineado 1,5, fuente Times New Roman tamaño 12, con fecha de entrega a los 60 días de finalizado el cursado). Dicho trabajo pretende, además, acrecentar la práctica en la escritura académica en lengua española y contará con encuentros que, a la manera de tutoría, buscarán acompañar a las y los estudiantes en su redacción y confección final. 
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SOBRE LOS DOCENTES

María Teresa Piñero es Doctora en Derecho Y Ciencias Sociales, Magister en Relaciones Internacionales y Abogada, por la Universidad Nacional de Córdoba (Argentina). Actualmente es Prosecretaria de Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Sociales de la UNC y Profesora Catedrática en Facultades en carreras de grado y en centros e instituciones de posgrado. Investigadora acreditada I por Ministerio de Educación de la Nación Argentina. 
Ariel Gómez Ponce es Doctor en Semiótica y Profesor en Español como Lengua Materna y Lengua Extranjera por la Universidad Nacional de Córdoba (Argentina), y posee un Posdoctorado en Ciencias Sociales, por el Centro de Estudios Avanzados, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad Nacional de Córdoba. Actualmente, es Coordinador Académico de la Maestría en Relaciones Internacionales, y se desempeña como docente en las carreras Licenciatura en Ciencias Políticas y Licenciatura en Sociología (Facultad de Ciencias Sociales, UNC). En reuniones científicas, como también en artículos y en cursos de grado y posgrado, se aboca al análisis de series televisivas desde la perspectiva de la semiótica de la cultura (Lotman, Bakhtin) y los estudios culturales (Jameson), problematizando el modo en que estas, en el contexto del capitalismo tardío, ponen en cuestión las identidades y los modos culturales del sentir.
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