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Fundamentación

El problema del Estado es un problema fundamental para el pensamiento social y político argentino desde los años que se tienden entre la emancipación y la organización nacional hasta los que corren entre el fin de la última dictadura y la actual circunstancia política (y no solo política: económica, social y sanitaria) nacional. Para estudiarlo parece necesario pensar también la historia mayor de América Latina en la que ese problema cobra todo su sentido, la historia de las discusiones de la filosofía social y la teoría política europeas con las que nuestras propias ciencias sociales no han dejado de dialogar, y los grandes aportes que la teoría social latinoamericana produjeron (sobre todo en el interior de ese capítulo tan interesante de su historia que es el de las “teorías de la dependencia”) al servicio de una mejor comprensión de la especificidad de nuestros estados, de su relación con nuestras sociedades y del tipo de comportamiento de los actores políticos de nuestros países. 


Objetivos

- Analizar y problematizar los procesos de construcción de los estados en América Latina.
- Comprender los principales debates sobre la relación Estado/sociedad en América Latina.
- Caracterizar los actores políticos en la región.


Contenidos

Unidad 1: Historia y crítica del Estado argentino

1.1.  Desde la fundación hasta la campaña del desierto (Clase del 27/8 a la mañana)

Mariano Moreno, entre Hobbes y Hegel. Una nación para el desierto argentino. Literatura argentina y política: la crisis de la ciudad liberal. Apuntes para una historia de la mirada estatal en la Argentina del siglo XIX.


Bibliografía:

Hobbes, Thomas, Leviatán (trad.: C. Balzi), Colihue, Buenos Aires, 2020 .
Hegel, George W. F., Principios de filosofía del derecho, Buenos Aires, Sudamericana, 2004.
De Gori, Esteban, La república patriota. Travesía de los imaginarios y de los lenguajes políticos en el pensamiento de Mariano Moreno, Eudeba, Buenos Aires, 2012.
Halperín Donghi, Tulio, Una nación para el desierto argentino, CEAL, Buenos Aires, 1982.
Oszlak, Oscar, La formación del Estado argentino. Orden, progreso y organización nacional, Ariel, Buenos Aires, 2006.


1.2.  De Quesada y Ramos Mejía a la Argentina de masas  (Clase del 27/8 a la tarde)

Una mirada latinoamericana sobre la formación de los estados nacionales. La Argentina: los 80 y los 90. Estado, estructura social, sustitución de importaciones y alianza de clases. La discusión sobre el peronismo. El Estado Burocrático Autoritario.


Bibliografía:

Cueva, Agustín, “La problemática conformación del Estado nacional” y “El estado oligárquico”, en El desarrollo del capitalismo en América Latina, Siglo XXI, México, 1979, pp. 31-48 y 127-43 respectivamente.
Zimmerman, Eduardo, Los liberales reformistas. La cuestión social en la Argentina. 1890-1916, Sudamericana, Buenos Aires, 1995.
Murmis, Miguel y Portantiero, Juan Carlos, Estudios sobre los orígenes del peronismo, Siglo XXI, Buenos Aires, 2004.
O’Donnell, Guillermo, El Estado burocrático-autoritario, Prometeo, Buenos Aires, 2009.


Otras actividades o recursos de la Unidad 1:

En esta primera unidad de nuestro programa vamos a hacer dos ejercicios comparativos con dos textos dramáticos y dos grandes películas de cine. Leeremos:

Sófocles, Antígona (incontables ediciones)
Marechal, Leopoldo, Antígona Vélez, Colihue, Buenos Aires.

Y veremos:

Ford, John, La diligencia (1939(
Demare, Lucas y Fregonese, Hugo, Pampa bárbara (1945)



Unidad 2: Ampliando la mirada: América Latina

2.1. A 150 años de la Comuna: revisando una tradición  (Clase del 10/9 a la mañana)

Después de Hegel: el problema del Estado en las tradiciones críticas en general y en el marxismo en particular. Marx: de la Gaceta Renana a su obra madura. La Comuna de París. El marxismo y América Latina.


Bibliografía:

Marx, Carlos, La guerra civil en Francia, múltiples ediciones (por ejemplo: Marx, C. y Engels, F., Obras Escogidas, T. II, Progreso, Moscú, 10ª ed.: 1974, pp.188-259). 
González, Horacio, Los asaltantes del cielo. Política y emancipación, Gorla, Buenos Aires, 2006.
Abensour, Miguel, La democracia contra el Estado, Colihue, Buenos Aires, 1998.
Cortés, Martín, Un nuevo marxismo para América Latina. José Aricó: traductor, editor, intelectual, CCC-Siglo XXI, Buenos Aires, 2015.


2.2. Debates sobre el Estado en América Latina  (Clase del 10/9 a la tarde, a/c de D. Giller)

Estado y sociedad (¿sociedad vs Estado?). Estado y política. Estado, dictadura y democracia. Estado aparente y materia estatal. Las discusiones sobre el problema del Estado en las ciencias sociales de América Latina.


Bibliografía:

Lechner, Norbert (comp.), Estado y política en América Latina, Siglo XXI, México, 1981, especialmente Zermeño, Sergio, “Las fracturas del Estado en América Latina” (pp. 60-86), O’Donnell, Guillermo, “Las Fuerzas Armadas y el Estado autoritario del cono sur de América Latina” (pp. 199-236) y el “Epílogo” de Lechner (pp. 300-34).
Zavaleta Mercado, René, “El Estado en América Latina”, en Obra completa. Tomo II: Ensayos 1975-1984, Plural, La Paz, 2013, pp. 611-33.
Giller, Diego, Espectros dependentistas. Variaciones sobre la “teoría de la dependencia” y los marxismos latinoamericanos, UNGS, Los Polvorines, 2020.
Tzeiman, Andrés, La fobia al Estado en América Latina. Reflexiones teórico-políticas sobre la dependencia y el desarrollo, IIGG-FCS-UBA y CLACSO, Buenos Aires, 2021, Introducción y primera parte.


Otras actividades o recursos de la Unidad 2:

Leeremos y discutiremos un texto escrito ad hoc por uno de los dos profesores a cargo del curso a propósito de los temas de esta segunda unidad del programa. Se trata de Giller, Diego, “Noticias sobre los debates sobre el Estado latinoamericano. Una mirada desde los marxismos”. 



Unidad 3: Estado y democracia

3.1. Transición, postransición y después (Clase del 24/9 a la mañana)

Libertades y derechos. La democracia como orden, como utopía, como rutina, como espasmo y como proceso. Nuevas izquierdas: el problema del Estado. Nuevas derechas: el estado de una discusión.


Bibliografía:

O’Donnell, Guillermo, Contrapuntos: ensayos escogidos sobre autoritarismo y modernización, Paidós, Buenos Aires, 1997.
Merklen, Denis, Pobres ciudadanos. Las clases populares en la era democrática, Gorla, Buenos Aires, 2005.
Schuster, Federico, Naishtat, Francisco, Nardacchione, Gabriel y Pereyra, Sebastián (comps.), Tomar la palabra: Estudios sobre la protesta social y acción colectiva en la Argentina contemporánea, Prometeo, Buenos Aires, 2005. 
Abad, Sebastián y Cantarelli, Mariana, Habitar el Estado. Pensamiento estatal en tiempos a-estatales, Hydra, Buenos Aires, 2012. 
Tzeiman, Andrés, op. cit., Segunda parte.


3.2. Recogiendo las velas para pensar la situación actual  (Clase del 24/9 a la tarde)

Las grandes catástrofes del siglo XX y los límites de los Estados nacionales. La discusión sobre la “humanidad”. Humanidad y humanismo. Empezar por casa: actualidad de la discusión sobre la integración regional latinoamericana. La cuestión universitaria.


Bibliografía:

Morin, Edgar (con Anne Brigitte Kern), Tierra patria, Nueva Visión, Buenos Aires, 2006.
Butler, Judit, Vida precaria. El poder del duelo y la violencia, Paidós, Buenos Aires, 2006.
Svampa, Maristella, Debates latinoamericanos. Indianismo, desarrollo, dependencia y populismo, Edhasa, Buenos Aires, 2016. 


Otras actividades o recursos de esta unidad 3:

Veremos y discutiremos dos textos escritos en 2020 por uno de los profesores a cargo del curso. Se trata de Rinesi, Eduardo, “La fortuna, la ciencia y la política”, en La Biblioteca, dossier especial “Historia del virus. Epidemia, literatura y filosofía”, Biblioteca Nacional, Buenos Aires, junio de 2020, pp. 142-65, y “Universidad y universalismo: Una apuesta desde América Latina”, en Tiempo de gestión Nº 28, Revista académica semestral de la Facultad de Ciencias de la Gestión de la Universidad Autónoma de Entre Ríos, Paraná, segundo semestre de 2020, pp. 11-27. 


Aprobación del curso

El curso se aprobará con la aprobación por parte del equipo docente de un trabajo escrito individual sobre los temas discutidos en el mismo, en los plazos y con las características establecidas por la institución.
