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Propuesta de Seminario:

Titulo: “Una globalización antiglobalista: Un abordaje de los movimientos de extrema derecha en América Latina, Estados Unidos y Europa en el siglo XXI”

Docente:  Mg. Gonzalo Fiore Viani 

Destinatarios:

El seminario está destinado a estudiantes, docentes e investigadores de las relaciones internacionales y temas afines interesados en examinar, analizar e interpretar los denominados populismos de derecha, es decir, aquellos fenómenos de extrema derecha que se vienen produciendo en el mundo durante los últimos años, con énfasis particular en América Latina, Estados Unidos y Europa a partir de un enfoque metodológico cualitativo basado en el análisis de casos concretos al mismo tiempo que sirviéndonos de distintas perspectivas teóricas que son de utilidad en orden de abordar la problemática.

Horas cátedra: 20 horas.

Fundamentación

	Las categorías clásicas de izquierda y de derecha, si bien siguen siendo importantes, ya no alcanzan para comprender al mundo de hoy. La dicotomía entre el globalismo y el anti globalismo, la puja entre aquellos que se encuentran a favor de un mundo más abierto, tanto en lo económico como en los flujos migratorios, frente a quienes pretenden fronteras cerradas en el amplio sentido de la palabra, es la puja que dominó el escenario internacional en el último lustro de la década de los 2010 y que seguirá siendo central en los conflictos venideros.
	Por supuesto, esta descripción se reduce especialmente a Occidente, donde inclusive tiene algunos matices. Existe, en la actualidad, una dicotomía geopolítica, donde se incluye una disputa por la innovación en ciencia y tecnología, que excede a la cuestión migratoria o de las identidades nacionales. La democracia liberal tradicional, en los países de Europa central o Estados Unidos, no había sido tan discutida desde las décadas de los años veinte y treinta.
	En la actualidad se presenta un profuso debate entre la democracia liberal y las autocracias, cada vez más autoritarias y cerradas, que pretenden imponer sus ideas a base de fuerza, falso consenso y negación del otro. Pero, especialmente, la disputa principal es entre dos modelos de gobernanza: uno que presenta a un Estado fuerte, con mayor o menor preponderancia del mercado, y otro que directamente va contra el Estado.
	Los problemas estructurales referidos a la desigualdad que plantea la globalización están lejos de resolverse, con los ricos concentrando cada vez más recursos, las clases medias más empobrecidas y los sectores populares día a día más expulsados del sistema. Al mismo tiempo, el fenómeno de la inmigración de los países periféricos a los centrales no tiene soluciones en vista. Mientras un importante sector de las élites se muestran alejadas de las realidades de sus pueblos, los extremismos no hacen más que seguir aflorando, cosechando éxitos electorales como una especie de nueva globalización. Paradójicamente, como se verá en el transcurso del presente seminario, una de carácter anti globalista.

Objetivo General

Indagar acerca de los fenómenos de extrema derecha en América Latina, Europa y Estados Unidos surgidos a partir de la segunda década del siglo XXI.

Reflexionar en orden de establecer puntos en común a partir de distintos casos concretos.

Describir perspectivas teóricas que sean de utilidad para abordar el fenómeno. 

Analizar si efectivamente los movimientos de extrema derecha representan una amenaza real a la democracia en América Latina, Europa y los Estados Unidos. 

Aportar herramientas para la construcción de contrahegemonía frente a los movimientos de extrema derecha.

Estructura temática

Unidad 1: Aportes teóricos e históricos para comprender el fenómeno

1.1. ¿De qué manera se diferencia del concepto clásico de populismo?
1.2. Lecturas teóricas: de Ernesto Laclau a Steve Bannon
1.3. Antecedentes históricos de los movimientos de extrema derecha en Estados Unidos y en Europa.
1.4. Nacionalismos de inclusión y de exclusión: diferencias con ejemplos históricos de lo que conocemos previamente como populismos en América Latina. 
1.5. El odio como elemento aglutinador de la política.

Unidad 2: Un mundo en conflicto

2.1. ¿De qué hablamos cuando hablamos de globalismo y antiglobalismo?
2.2. La elección de Donald Trump, el Brexit, y el ascenso de Jair Bolsonaro.
2.3. El rol de Rusia en los movimientos de extrema derecha.
2.4. Inflación, crisis económica y guerra en Ucrania. 

Unidad 3: ¿Por qué ganan elecciones?

3.1. El rol de las redes sociales
3.2. ¿Existe una rebeldía de derecha? El rol de la juventud en los movimientos extremistas.
3.3. La extrema derecha y la democracia: ¿Una contradicción dialéctica?
3.4. Contradicciones, puntos en común y diferencias entre distintos casos.

Unidad 4: Algunos casos particulares

4.1. Estados Unidos
4.2. Italia, Hungria, y Polonia
4.3. Brasil
4.4. Situación actual: ¿Cómo se comportan cuando pierden  las elecciones y son oposición?

Modalidad de Evaluación

Tomar un caso de populismo tratado durante el seminario y escribir un ensayo con las siguientes especificaciones:

Trabajo Final escrito de ocho (8) carillas de extensión.

Formato: Arial 12. Interlineado 1,5. Sin espacio entre párrafos. Márgenes normales. Referencia bibliográfica: Normas APA.
Luego, presentarlo oralmente para abrir el debate grupal.
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	Es importante aclarar que la bibliografía puede encontrarse sujeta a ampliaciones debido a la actualidad de la cual reviste el tema y lo volátil del escenario político actual. Además, se trabajará con artículos y notas de coyuntura al momento de realizarse el seminario. 
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