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[bookmark: _GoBack]Propuesta de actualización profesional

Tipo de Capacitación: Curso de post-grado

Título: “La intervención profesional en el campo gerontológico desde 
una perspectiva crítica”

Programa del Curso:

Fundamentación

	El presente curso de actualización profesional busca generar un espacio de reflexión en torno a la intervención profesional en el campo gerontológico, desde una perspectiva crítica y enfoque de derechos. 
	Cabe destacar que la tendencia al envejecimiento poblacional está presente tanto a nivel mundial, regional como nacional. En el caso de Argentina, es uno de los países más envejecidos de América Latina, junto a Chile, Uruguay y Cuba (tasas mayores al 10%), situándose en una etapa de envejecimiento avanzado. La Encuesta Nacional sobre Calidad de Vida de Adultos Mayores (2012)[footnoteRef:1], define el  envejecimiento poblacional como los cambios  que se producen en la estructura por edades en dicha población, caracterizado por el aumento del peso relativo de las personas en edades avanzadas y la disminución del peso relativo de los más jóvenes.  [1:  Encuesta Nacional sobre Calidad de Vida de Adultos Mayores. Principales resultados. Serie Estudios INDEC N° 46: p.11] 

	Es de considerar también este fenómeno en su dimensión individual como proceso que remite al curso de vida de les sujetes, que da cuenta de un proceso diferencial y heterogéneo, identificando diferentes modos de envejecer que se materializan en diversas vejeces.
	Asimismo, la reflexión sobre la intervención profesional está basada en la mirada de género y en los aportes de la gerontología crítica, aspectos claves a la hora de arrojar luz sobre las prácticas en el campo gerontológico.
	Por otra parte, destacamos que este campo constituye un espacio socio-ocupacional emergente para el quehacer profesional y particularmente una creciente demanda laboral para les Trabajadores Sociales en distintas instituciones del ámbito privado y público. 
	Teniendo en cuenta lo referido anteriormente, este curso pretende contribuir a   generar espacios de reflexión y aportar herramientas para la intervención profesional, profundizando en elementos y categorías vacantes en la estructura curricular de la carrera de grado. 
	Para ello se aportarán contenidos referidos al envejecimiento y la vejez; a los cambios  socio-demográficos que atraviesa el mundo y la Argentina; a la situación de las personas mayores en el actual contexto; como así también, profundizar en el marco normativo y paradigma de derechos y su implicancia para la intervención profesional.
	La perspectiva crítica se basa en los aportes de la gerontología crítica y enfoque de género, en cuanto permiten de-construir y analizar continuidades y rupturas en los modos de intervención.
	De acuerdo a lo desarrollado en los párrafos anteriores, el curso se plantea como una primera aproximación al campo, la cual podrá ser profundizada en otras instancias que permitan ahondar en la temática de referencia, como así también, la incorporación de la modalidad a distancia, la cual permitiría la participación de colegues a quienes  se les dificulte la participación con modalidad presencial por razones de accesibilidad geográfica.


Perfil de los/as destinatarios/as: Colegues que se encuentren interesades o insertes en el campo gerontológico.

Objetivos:

General: 
· Generar instancias de reflexión y revisión sobre la práctica profesional en el campo  gerontológico  desde una perspectiva crítica y enfoque de derechos.

· Promover un espacio de capacitación y actualización profesional que contribuya a la construcción de nuevos saberes y herramientas para la intervención en el campo gerontológico.

Específicos: 

· Promover la revisión de prácticas a la luz de la gerontología crítica.

· Aportar un saber específico en la intervención profesional desde el enfoque de derechos.

· Promover  la mirada de género en la intervención gerontológica.

· Propiciar el análisis de las Políticas Públicas gerontológicas en los diferentes ámbitos (Nacional, Provincial y Local) y su implicancia en el quehacer profesional.

· Profundizar en estrategias de intervención disciplinaria para el campo gerontológico.

Contenidos:

Modulo I: Contexto socio-demográfico del envejecimiento y vejez y Políticas públicas.

El envejecimiento poblacional: Aspectos socio-demográficos.  Situación de las personas mayores en Argentina en el actual contexto. Situación previsional. El impacto en el proceso de producción de las políticas públicas. Historicidad de políticas públicas y vejez. Avances y retrocesos. Conceptualización de vejez/vejeces, y envejecimiento. Prejuicios y estereotipos. 
(1 encuentro)

Modulo II: Derechos de las personas mayores y abordaje gerontológico.

Marco normativo. Principales antecedentes. Convención interamericana sobre la protección de los derechos humanos de las personas mayores. Paradigma de derechos. El abordaje gerontológico. Principales conceptos. El enfoque rupturista y los desafíos para la intervención profesional. Pautas para la sistematización y recuperación de prácticas. (2 encuentros)




Modulo III: La intervención en el campo gerontológico. Recuperación de prácticas y experiencias.

Construcción histórica de la intervención en el campo gerontológico. Abordajes y dispositivos gerontológicos. Sistema de Cuidados progresivos. Hogar de día, Residencias de larga estadía. Organizaciones de personas mayores. Rupturas y continuidades en las intervenciones. Visualización de nuevos espacios profesionales. La intervención del trabajo social con adultos mayores en contextos de desigualdad. (1 encuentro)


Modulo IV: La intervención Gerontológica desde la perspectiva de género.

Género y vejez. La gerontología feminista. Desafíos y proyección. La intervención social desde esta perspectiva. Programa “Ancestras”. (1 encuentro)

Metodología de trabajo

	La propuesta del curso es propiciar un proceso de reflexión y análisis sobre la propia práctica y/o campo de interés, que surja a partir del desarrollo de los módulos, invitando a problematizar las prácticas a partir de búsquedas teóricas. 
	El desarrollo contemplará exposiciones teóricas implementadas por el equipo docente y la dinámica de taller en cuanto promueve la participación de les cursantes y de este modo impulsar, interpelar y generar reflexiones que permitan construir conocimiento y herramientas para la intervención social en el campo gerontológico. 
	Además de las actividades presenciales se incluyen trabajos prácticos no presenciales que contarán con apoyo y tutorías vía correo electrónico, tendientes a integrar aspectos teóricos-metodológicos con la práctica cotidiana en el marco de la intervención profesional de les alumnes.

Modalidad de la propuesta (presencial / semi-presencial / a distancia)

· Actividad presencial: 5 encuentros de 3 horas  cada uno. Total de horas: 15 
· Actividades no presenciales: 5 horas no presenciales

Carga horaria: Total 20 hs

Modalidad de evaluación: 

La evaluación comprende los siguientes requisitos: 
· 80% de asistencia a las clases teórico - prácticas. 
· Elaboración de un trabajo práctico de integración final. 

Cronograma: a ajustar según inicio. 
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Cupo mínimo y máximo de asistentes: Mínimo 10 y máximo 30.

Cronograma (duración y frecuencia)

· Duración 2 meses.
· Frecuencia semanal.

Días y horario posibles de dictado (al menos dos opciones)

Posibilidad horaria: jueves 17 a 20 hs. / miércoles de 18 a 21 hs.

Equipo docente: 	Mgtr. Carmen González
			Lic. Paula Badra
