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Fundamentación:

El presente curso introduce a las y los estudiantes en las principales dimensiones teóricas y analíticas del pensamiento sobre lo político. En este sentido, el devenir histórico y conceptual del complejo Estado/sociedad, el problema del gobierno, la especificidad de las nociones capaces de aportar a la interpretación de la realidad sociopolítica latinoamericana desde inicios del siglo XXI y los novedosos entramados contemporáneos del poder global y las formas de pensamiento susceptibles de aprehenderlos son los ejes que estructuran esta propuesta y que cristalizan aspectos ineludibles para la comprensión y la acción en torno a lo político.
No es posible, en efecto, dar cuenta las complejidades del trabajo sobre la res pública y sus instituciones en la contemporaneidad sin acceder a una compresión situada y teóricamente informada de lo estatal y el gobierno, así como de sus avatares regionales y globales: los alcances, límites y potencialidades de los partidos políticos se ven fuertemente condicionados por fenómenos de múltiples especies y escalas, por lo que su abordaje comprensivo y crítico no puede soslayarse. 
Objetivos y Propósitos:
1. Objetivos Generales del módulo:
Facilitar la apropiación crítica de nociones teóricas clave para el abordaje de los fenómenos políticos desde la modernidad, considerando los debates históricos centrales, los enfoques contemporáneos dominantes y los principales desafíos que se presentan hoy a las categorías tradicionales del pensamiento político. 
2. Objetivos Específicos:
Desarrollar las principales conceptualizaciones, elementos constitutivos y condiciones de emergencia del Estado en tanto resultado histórico de relaciones de poder, junto con sus tipos y formas históricas de estructuración.
Profundizar en el problema del gobierno a través del campo de estudios de la gubernamentalidad y, en base a esta última, avanzar en el análisis de técnicas y racionalidades de gobierno y su relación con la construcción de ciudadanía y las instituciones democráticas.
Ahondar en los modos de conceptualización de los procesos de construcción estatal y movilización social en la América Latina  del siglo XXI, con base en las experiencias históricas regionales y de cara a las transformaciones emergentes a fines de la segunda década del siglo.

Proveer categorías teóricas y herramientas analíticas fundamentales para la comprensión y análisis de la coyuntura global, con particular énfasis en el capitalismo trasnacional y el neoliberalismo como racionalidad gubernamental global, el fenómeno tecnológico y la Covid-19 como catalizadora global de tendencias previas de distinto signo.
3. Expectativas de logro:

Las y los estudiantes accederán a los conocimientos básicos de teoría política en cuatro dimensiones centrales: Abordaje teórico e histórico de la constitución de formas de estatalidad desde la modernidad; desarrollo teórico, epistemológico y analítico del problema del gobierno a través de categorías asociadas a la perspectiva de la gubernamentalidad; profundización en las principales nociones interpretativas vinculadas a los fenómenos sociopolíticos latinoamericanos contemporáneos y, finalmente, presentación de algunas de las categorías fundamentales para comprender transformaciones globales contemporáneas.  Sobre esas bases conceptuales, se espera las y los estudiantes avancen en el desarrollo de las competencias necesarias para interpretar a cabalidad la complejidad del escenario sociopolítico actual y los desafíos concomitantes.
PROGRAMA ANALÍTICO
	Unidad Nº 1. ESTADO Y SOCIEDAD

	Contenidos:
El Estado  y su teorización. Elementos conceptuales básicos y distintas perspectivas. Transformaciones históricas del Estado y la sociedad. Estado liberal,  Estado social, Estado neoliberal. La reubicación del Estado y los partidos políticos. La Sociedad y la Democracia: de la modernidad a la globalización. 




	Unidad Nº 2. GOBIERNO, GUBERNAMENTALIDAD, CIUDADANÍA

	Contenidos:
Sociedad, Estado y Gobierno. Gobernanza. Gubernamentalidad: racionalidades gubernamentales, programas y técnicas. Escalas y territorios de gobierno: de lo social a la comunidad. Políticas públicas y problematizaciones. Ciudadanía, subjetivación y resistencias. 


	


	Unidad Nº 3. EL ESCENARIO LATINOAMERICANO

	Contenidos:
Estado, Sociedad y Política en América Latina. Un abordaje latinoamericano: la perspectiva de la decolonialidad y la interculturalidad. La cuestión del Estado y la Sociedad en Latinoamérica y Argentina. ¿Independencia y descolonización? Democracia y Populismo en el contexto de la globalización neoliberal.



	Unidad Nº 4. GLOBALIZACIÓN Y CRISIS

	Contenidos:

El Escenario de las Transformaciones Mundiales. Globalización y Crisis. El Entorno Internacional y las Políticas Estatales. El neoliberalismo como racionalidad de gobierno trasnacional. Modulaciones contemporáneas del capitalismo, límites y aperturas. La técnica y el control social. Pandemia, análisis y prospectivas.



Metodología de Enseñanza:
El Módulo, estructurado en cuatro Sesiones con sus Clases respectivas por unidad temática, se desarrollará mediante clases centradas en la bibliografía de referencia, especialmente seleccionada en base a criterios de autoridad, calidad y especificidad. Las exposiciones estarán orientadas a estimular el intercambio y debate sobre las lecturas de la bibliografía básica recomendada, a cuyos efectos se pondrán a disposición del alumno con antelación al inicio del curso. Se prevé el estímulo de la discusión de casos prácticos en torno a las unidades temáticas desarrolladas en el curso.
Evaluación:

La evaluación del presente Módulo se realizará conforme las pautas generales establecidas en la Maestría requiriendo para su aprobación la presentación de una Monografía sobre las temáticas desarrolladas en clase, escrita en un solo tipo de fuente “Times New Roman”, tamaño 12, excepto carátulas, notas a pie de página, títulos, subtítulos, y referencias bibliográficas, con interlineado a espacio y medio, un mínimo de 3.500 palabras y un máximo de 5000 (utilizando el contador de Word) y texto justificado. 
Es importante aclarar que todas las referencias bibliográficas deben tener su correspondencia en el texto, del mismo modo que toda manifestación expresada en el texto que pertenezca a otro autor/a debe estar adecuadamente citada con la correspondencia pertinente en la bibliografía. Las referencias y citas bibliográficas deberán realizarse conforme los criterios establecidos por las Normas APA 6ta. Edición. 
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