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ANTEPROYECTO DE INVESTIGACIÓN ASPIRANTES DOCTORADO EN CIENCIA POLÍTICA
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2025



Título: Título tentativo de la propuesta

Postulante: Apellido, Nombre

Director/a: Apellido, Nombre
Co-director/a: Apellido, Nombre
(Si los hubiese)

Formación: Carrera de grado y/o posgrado



TEMA DE INVESTIGACIÓN

Descripción general del tema escogido, sintetizado en pocas líneas. 


PRESENTACIÓN DEL PROBLEMA DE INVESTIGACIÓN

Descripción del problema que se pretende encarar en el trabajo de tesis, como también de las preguntas que pueden generarse a partir de él. En este apartado, se contemplará su contextualización, las dimensiones poco exploradas en el tema, algunas menciones relevantes sobre el estado de la cuestión y la pertinencia del problema para el campo de la ciencia política. 


OBJETIVO GENERAL DE LA INVESTIGACIÓN

Propósito de la investigación y meta de conocimiento que se espera alcanzar, sintetizado en pocas líneas. Se pueden plasmar, de forma opcional, objetivos específicos.


APROXIMACIÓN AL MARCO TEÓRICO y ANTECEDENTES

Enfoque epistemológico y marco teórico general de la investigación, refiriendo la/as teorías, enfoque/s o autores/as desde los cuales se pretende, en principio, abordar la problemática. Referencia inicial a otros trabajos de investigación propios o de contribuciones de terceros que resultan sustentos relevantes para la propia investigación. 

APROXIMACIÓN A LA METODOLOGÍA

Primera aproximación al tipo de investigación que se pretende desarrollar (teórica, empírica) y el tipo de métodos y técnicas que se utilizarán.


AUTORES/AS CONSULTADOS/AS

Apellido del Autor, Nombre (Año). Nombre del libro. Lugar de Publicación: Editorial.
Apellido del Autor, Nombre (Año). “Nombre del capítulo”: En: Apellido del compilador, Nombre [comp]. Nombre de la compilación. Lugar de publicación: Editorial. Pp. Inicio de página-final de página.
Apellido del Autor, Nombre



Atención: este anteproyecto es una aproximación general y una presentación a la manera de esbozo, por lo que no pretende ser un plan de trabajo acabado y perfectamente delimitado, puesto que será revisado sistemáticamente durante el cursado

La estructura que se presenta es a modo orientativo (se aceptan otras formas de estructuración, siempre que incluyan los elementos solicitados). 

,Su extensión no puede superar las 5 (cinco) páginas y debe respetar los modos de escritura académica. Por otra parte, la propuesta de directores/as no es excluyente para la inscripción, aunque se recomienda contar con alguna figura en esta instancia.
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