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Justificación

Los estudios sobre los procesos culturales en conjunción con la Comunicación ya tienen una trayectoria importante y compleja así como abundante material bibliográfico. En esta oportunidad, nos ha interesado poner énfasis en la construcción de las subjetividades en los Tiempos Contemporáneos. Hemos tenido en cuenta dos dimensiones:1. La cuestión de la creencia con sus ejes en la repetición y el ritual y, su contraparte,  el análisis de los procesos creativos, y 2. La cuestión de la verdad en los escenarios de la mediatización y las redes sociales. En ambos casos, la preocupación se centra no sólo en referencia a individuos sino a colectivos diversos, a manifestaciones efímeras y a la tensión entre la conservación y la transformación social.

Por otra parte,  tales dimensiones necesitan ser comprendidas en el largo plazo. Nos han interesado  en los inicios particularmente las transformaciones en los modos de percibir y representar por impacto del universo de la imagen, pero comprendimos que debíamos incluir esta motivación en un círculo más vasto que era el de las “sensibilidades” así como en la duración de la Modernidad y los comienzos de los Tiempos Contemporáneos no por afán enciclopédico sino simplemente para comprender el presente. Intentaremos, además,  superar el descriptivismo de situación y aportar elementos para elaboraciones conceptuales especialmente desde la complejidad latinoamericana.  
Objetivos
       -     Analizar las dimensiones de mito y creencia en los Estudios Culturales.
· Reflexionar acerca de los procesos de individuación en la Modernidad capitalista.
· Vincular dichos procesos a la validación de la dicotomía sensible/inteligible, entendida como modo de la alienación.
· Estudiar las dimensiones subjetivas de los procesos sociales  con especial referencia a la creatividad.
· Revalorar el conocimiento verdadero y la verosimilitud en tiempos de la cultura digital con especial referencia a la imagen.
· Comprender el vínculo mediado entre subjetividades y capitalismo posindustrial.

Contenidos
Unidad 1. La conciencia mítica como dato de lo humano en diversas culturas. La recreación de la estructura mítica y la credibilidad  en tiempos de incertidumbre. El mito como experiencia y como relato. Itinerarios contemporáneos de la conciencia mítica. La creencia.

Gusdorf, G. Mito y Metafísica, Nova, Madrid, 1960.(Introducción)
Horkheimer, M. y Adorno Th.W. Dialéctica del Iluminismo, Sur, Buenos Aires, 1971.(selección)
Barthes, R. Mitologías, Siglo XXI, Buenos Aires, 1980. 
Ortega y Gasset,J. Ideas y creencias (Cap. I Creer y pensar)

Eliade, Mircea Historia de las Creencias y de las Ideas Religiosas, Paidós, Barcelona, 1999.

Unidad 2. Contextos 1.  La revolución renacentista. El humanismo, la visión estética y la experimentación. Los procesos de individuación en las versiones consolidadas por las revoluciones burguesas  y su lado oscuro. Nostalgia de comunidad. La melancolía como rasgo de época.

Heller, A.  A. El hombre del Renacimiento, Península, Barcelona, 1980.(“Introducción”)
Da Vinci, L. , Tratado de pintura ed. Akal, Madrid, 1998 (4ta ed.)
Warburg, A. Essais Florentins, Klincksieck, Paris, 2003 (2da ed.).
Warburg, A. . L’Atlas Mnémosyne, Collége de France, Paris, 2012.

Espósito, R. Communitas, Amorrortu, Buenos Aires, 2003.
Freud, S. “Duelo y melancolía” en Obras Completas, BN, Madrid, 1973.
Unidad 3. La cristalización de la mentalidad burguesa. El pensar dicotómico y la espiritualización del placer: ser/parecer; sensible/inteligible; cuerpo/alma; cuerpo/mente-cálculo. Las subjetividades en las arenas legitimadas.

Marcuse,H. “Acerca del carácter afirmativos de la cultura” y “A propósito de la crítica del hedonismo” en Cultura y Sociedad, Sur, Buenos Aires, 1967.

Heller, A. Biopolítica, Península, Barcelona, 1995. (“Introducción”)

Entel, A. Dialéctica de lo sensible, Aidós, Buenos Aires, 2008.

Unidad 4.  A modo de excursus. Las rupturas en la ciencia y en el arte. El valor de lo indicial como paradigma a fines del siglo XIX. Algunos aspectos de las vanguardias estéticas: sueño y automatismos. Distanciamiento irónico, caricatura y figuración en la obra de Picasso.
Bozal, V.; Delorme, M-N, Dupuis-Labbé, D. et alt. Picasso: de la caricatura a las metamorfosis de estilo , Lunwerg editores, Barcelona, 2003. 

Rafart i Planas, C. Las meninas de Picasso, Meteora,Barcelona, 2001. 

Rancière, J. Le partage du sensible. Estètique et politique , La Fabrique, Paris, 2000.(trad. al español La división de lo sensible, Consorcio Salamanca, 2002).

Unidad 5. Contextos 2. Percepción y cambio tecnológico. Inventiva y cosificación. Los vínculos entre  Estética y política en la crisis de la Modernidad.  El momento posmoderno: el relativismo absoluto y su contraparte la teología política. Imágenes y discursos.
Benjamin, W. Discursos Interrumpidos, Taurus, Madrid, 1982. “La obra de arte en la época de su reproductibilidad técnica”, “Pequeña historia de la fotografía”.”Tesis sobre el concepto de historia”.

Benjamín, W. El libro de los pasajes, Akal, Madrid, 2005 (selección). 
Löwy, M. Aviso de incendio, FCE, Buenos Aires, 2002.

Löwy, M. La révolution est le frein d’urgence, L’eclat, Paris, 2019 (selección)
Unidad 6. Temporalidades y dislocaciones. La técnica entre lo efímero y la ambición de eternidad. El trabajo de la imaginación. El impacto de las nuevas temporalidades en las subjetividades contemporáneas: fotografía y eternidad.
Appadurai, A. La Modernidad desbordada, FCE-Trilce, Buenos Aires, 2001 (Caps 1 y 2). 

Didi-Huberman,G. Ante el tiempo, Adriana Hidalgo, Buenos Aires, 2006.

Entel, A. Robar el alma.Fotografía y eternidad, Aidós, Buenos Aires, 1017.
Unidad 7. Contrapunto entre el pensar de la racionalidad decadente y  sensibilidades nacientes. La belleza “gótica” y lo bizarro en las periferias. Estética que es política.
Entel, A. et alt. La belleza gótica y otros estudios visuales, Aidos editores, Buenos Aires, 2010.

Unidad 8. Los desafíos de la creatividad en tiempos de re-construcción y memoria. Transformaciones en la noción de creatividad en relación con las prácticas socioculturales. Originalidad, innovación, consumo. El lugar de los medios.
Entel, A. “Los avatares de la creatividad en tiempos de las culturas”, en Constelaciones de la Comunicación , Nº 4, julio, 2013.
Unidad 9. Complicidades entre el pensamiento posmoderno y la denominada posverdad. Nuevas formas de Comunicación y creencia. Plataformas, dispositivos y expresiones populares  o la información por otras vías. Casos de la situación latinoamericana. 
Foucault, M. La verdad y las formas jurídicas, Gedisa, Barcelona, 2011. 
Entel, A. Palabra y verdad en el mundo de las fake news, Buenos Aires, 2019, en prensa.
Modo de trabajo y evaluación
Durante las clases, además de la labor teórica, se procurará el visionado de imágenes así como la referencia y asociación con temas vigentes.

Además de los requisitos habituales de asistencia y lectura, el seminario se aprobará mediante la presentación y evaluación de un trabajo escrito a partir de los temas tratados
Dra Alicia Entel

